potęga jagiellonów
Orzeł i Pogoń
W sierpniu 1385 r. na zamku w Krewię wielki książę litewski Jagiełło przyjął posłów z Polski. Podczas rozmów ustalono warunki, na jakich pogański władca Litwy otrzymać miał rękę dziedziczki tronu polskiego - królowej Jadwigi (1374-1399):
Pan Jagiełło, wielki książę, ze wszystkimi braćmi swymi jeszcze nie-chrzczonymi, krewniakami, szlachcicami, ziemianami, z wyższymi i naj​niższymi w swoich krajach zamieszkałymi, wiarę Świętego Rzymskiego Kościoła przyjąć zamierza, pragnie i życzy sobie. Również tenże wielki książę Jagiełło przyrzeka i zobowiązuje się wszelkie ziemie zagrabione i straty Królestwa Polskiego, oderwane przez czyje bądź ręce i zajęte, od​zyskać własnymi zachodami i kosztami. Następnie wymieniany tu książę Jagiełło przyrzeka także kraje swoje Litwy i Rusi wieczyście przyłączyć do Korony Królestwa Polskiego.
Pól roku później wielki książę przybył do Polski, gdzie najpierw przy​jął chrzest (na którym otrzymał imię Władysław), następnie pojął za żonę Jadwigę, wreszcie, w marcu 1386 r., został koronowany na kró​la Polski. Rządy Władysława II Jagiełły (1351-1434) rozpoczęły trwające 186 lat panowanie dynastii Jagiellonów, Okres ten, przypa​dający na schyłek średniowiecza i większość odrodzenia, przyniósł zwrot w dziejach Polski spowodowany unią z Litwą i powstaniem Rzeczpospolitej szlacheckiej.
Od Krewa do Lublina
W średniowieczu stosunki polsko-litewskie były przeważnie wrogie. Od XIV w. państwa te zbliżał jednak do siebie wspólny wróg - zakon krzyżacki . Po zawarciu pokoju z Polską (1343 r.) Krzy​żacy główny atak skierowali na państwo litewskie. Ich wyprawy, or​ganizowane pod hasłami walki z pogaństwem, przyciągały licznych cudzoziemskich rycerzy (także Polaków). Chrzest Litwy i koronacja Jagiełły odbierały najeźdźcom propagandowy pretekst do agresji, a zarazem przyczyniły się do utworzenia silnego bloku antykrzyżackiego. Dzięki temu również przed Polską otwierały się możliwości wznowienia walki o Pomorze Gdańskie.
Wybór księcia litewskiego na króla Polski podyktowany był też na​dziejami możnowładców małopolskich na poszerzenie swych wpły​wów na wschodzie. Jak pamiętacie, już Kazimierz Wielki rozpoczął ekspansję na ziemie ruskie. Większość z nich zagarnę​ło jednak Wielkie Księstwo Litewskie. Osadzając jego władcę na tro​nie w Krakowie, polskie elity liczyły na uzyskanie od monarchy nadań ziemskich na Rusi. Także Kościół planował podporządkowanie sobie nowych terenów na wschodzie. Względy te ostatecznie przeko​nały Polaków do ryzykownego pomysłu, jakim było powierzenie ko​rony pogańskiemu władcy Litwy.
Obietnica przyłączenia Litwy do Polski, złożona przez Jagiełłę w Krewie, okazała się w praktyce niemożliwa do zrealizowania. Państwo litewskie było znacznie większe od Królestwa Polskiego, Mieszkań​ców obu krajów dzieliły nie tylko język i obyczaje, lecz także przyna​leżność do różnych kręgów cywilizacyjnych. Katolicka Polska należa​ła do Europy łacińskiej, podczas gdy prawosławne ziemie ruskie wchodziły w skład dawnej Europy bizantyjskiej. Ina​czej wyglądała również organizacja obydwu państw. W Polsce istnia​ła monarchia stanowa z silną władzą centralną, natomiast Wielkie Księstwo Litewskie było zbiorem luźno powiązanych ziem, rządzo​nych przez wpływową oligarchię książąt dzielnicowych i możno-władców. Kolejne projekty unii państwowej wysuwane przez stronę polską napotykały więc opór elit litewsko-ruskich, pragnących utrzy​mać odrębność swego księstwa. Obydwa państwa łączyła zatem for​malnie tylko wspólna dynastia.
Sytuacja zmieniła się dopiero w XVI w. Coraz silniejsze związki kul​turalne i gospodarcze oraz narastające zagrożenie ze strony Moskwy zbliżyły Litwinów do Polaków. Decydujący okazał się nacisk szlachty litewskiej, dla której unia oznaczała zrównanie w prawach ze szlach​tą polską i podważenie w ten sposób dominacji możnych. Pomimo ich sprzeciwu, l lipca 1569 r. po burzliwych rokowaniach, pod groźbą jednostronnego wcielenia Litwy, została ogłoszona unia lubelska. Na mocy tego aktu powstała Rzeczpospolita Obojga Narodów - fede​racja dwóch równorzędnych państw, z wybieranym wspólnie władcą oraz wspólnym sejmem. Urzędy, wojsko, prawa oraz skarb miały po​zostać odrębne. Chociaż w następnych latach Litwini zwoływali na​dal własne sejmy, a niektórzy magnaci próbowali nawet zerwać związek z Polską, unia okazała się trwała. Według oceny wybitnego historyka Władysława Konopczyńskiego:
Nigdy w dziejach odrębne narody nie zawarty trwalszego ślubu przy mniejszym zastosowaniu nacisku. Stało się wedle życzenia setek tysięcy, z ujmą tylko dla garści uprzywilejowanych i dla ich pychy. Unia lubelska przewyższy swą trwałością wszystkie nowożytne związki państw Europy lądowej, nie obróci się w niczyj ucisk ani wyzysk, bo też leżąca w jej podłożu miłość przetrwa do grobowej państwa jagiellońskiego deski.
Związek z Litwą, którego ukoronowaniem była unia lubelska, zawa​żył na dalszych dziejach Rzeczpospolitej. Jego najważniejszym rezul​tatem stała się ekspansja cywilizacji łacińskiej, reprezentowanej przez katolicyzm i kulturę polską, na ziemie litewsko-ruskie. Dzięki chrystianizacji  Litwy oraz zawarciu unii brzeskiej. Ko​ściół katolicki przesunął granice swych wpływów daleko na wschód. Wraz z ekspansją religijną postępowała polonizacja elit na wschod​nich terenach Rzeczpospolitej. Z czasem Wilno, Lwów i inne miasta oraz szlacheckie dwory na Wołyniu, Podolu czy Ukrainie stały się ośrodkami polskiego patriotyzmu i kultury. Kresom Wschodnim póź​niejsza historia Polski zawdzięcza bohaterów narodowych (jak Ko​ściuszko czy Piłsudski), wieszczów (Mickiewicz i Słowacki), artystów, uczonych, mężów stanu i wodzów. Potomkowie spolonizowanych ro​dów nie wyrzekali się jednak swego pochodzenia i przywiązania do ojczystych ziem. Do kultury polskiej wnosili własne tradycje - litew​skie, ruskie, a nawet tatarskie. Wpływy te od XVI w. znajdujemy w niemal każdej dziedzinie życia Polaków - od literatury i sztuki, przez wojskowość, po modę i kuchnię.
Ekspansja na wschód przyniosła też jednak problemy, które przesą​dziły o losach Rzeczpospolitej. W wieloetnicznym państwie Polacy stanowili mniejszość. Na ziemiach wschodnich spolonizowane elity postrzegane były często jako uprzywilejowana klasa panów. Wraz z rozbudzeniem się świadomości narodowej Litwinów i Ukraińców narodziły się konflikty, przybierające nieraz formę krwawych walk. Zaangażowanie na wschodzie wplątało ponadto Polskę w nowe wojny - z Rosją, Turcją i Kozakami. Pomimo wielu błyskotli​wych zwycięstw ostateczny bilans walk okazał się ujemny – w XVIII w. to właśnie Rosja doprowadziła do rozbiorów, w których wyniku zaję​ła większość terenów Rzeczpospolitej. Innym rezultatem związku z Litwą był wzrost roli magnaterii, posiadającej na Kresach wielkie latyfundia, co także przyczyniło się do upadku państwa polsko—litewskiego.
Powrót nad Bałtyk
Największym międzynarodowym sukcesem dynastii Jagiellonów było zwycięstwo nad Krzyżakami. Po koronacji Jagiełły zakon kontynu​ował wyprawy na Litwę. Równocześnie Krzyżacy utrudniali Polsce dostęp do handlu bałtyckiego i prowadzili przeciwko niej akcję pro​pagandową. W 1409 r. napięcie we wzajemnych stosunkach przero​dziło się w otwartą wojnę. Po wstępnych walkach i intensywnych działaniach dyplomatycznych, latem 1410 r. doszło do decydującego starcia. Armia polsko-litewsko-ruska, wzmocniona posiłkami i na​jemnikami z innych krajów, uderzyła na państwo zakonne. 15 lipca w bitwie pod Grunwaldem wojska dowodzone przez samego Jagiełłę rozbiły główne siły krzyżackie, wspierane przez rycerstwo zachodnie. Klęska w jednej z największych bitew średniowiecznej Europy, spotęgowana śmiercią wielkiego mistrza i wielu krzyżackich dostojników, złamała potęgę zakonu, ale nie doprowadziła jeszcze do jego upadku. Skuteczna obrona Malborka oraz działania krzyżackich sojuszników skłoniły Jagiełłę do odwrotu. Zawarty w 1411 r. pierwszy pokój toruński przyznawał zwycięzcom jedynie niektóre terytoria graniczne zajęte wcześniej przez Krzyżaków.
W ciągu następnych lat panowania Władysława Jagiełły kolejne wojny i akcje dyplomatyczne osłabiły pozycję Krzyżaków. Wobec rosnących problemów finansowych władze zakonne zwiększały ucisk ekono​miczny w swym państwie, co wywołało opór stanów pruskich. Re​presje krzyżackie skłoniły opozycjonistów, skupionych w Związku Pruskim, do szukania pomocy w Polsce, z którą łączyły ich coraz silniejsze więzy gospodarcze. W 1454 r. posłowie pruscy oficjalnie poddali się władzy króla polskiego, syna Jagiełły - Kazimierza IV Jagiellończyka (1427-1492):
Napastowani wielkimi uciskami, wyrzekliśmy się pysznego, chciwego i niesprawiedliwego panowania Zakonu. Ponieważ wiadomo, że Korona Polska była patronem, założycielem i wyposażycielem wymienionego Za​konu, a ziemie pruska, chełmińska, pomorska i michałowska silą oderwa​ne zostały od ciała Królestwa Polskiego, [przeto] osądziliśmy, że należy nam się połączyć z dawną naszą głową i pierwotnym ciałem, od którego zostaliśmy odcięci. Od tej godziny i na zawsze pozostaniemy pod rządami królów polskich, a nigdy nie pozwolimy na oderwanie nas od Korony Polskiej, której stanowimy ciało niepodzielne.
Inkorporacja Prus wywołała wojnę trzynastoletnią (1454-1466) między Polską i Krzyżakami. Ponieważ decydującą rolę w walkach odegrały wojska zaciężne, o ostatecznym wyniku wojny przesądziły większe możliwości mobilizacyjne Królestwa Polskiego oraz zasoby finansowe miast pruskich. Zebrane fundusze pozwalały przekupywać nieopłaconych najemników wroga (w ten sposób opanowano m.in. niezdobyty Malbork). Utrata przez Krzyżaków wielu zamków zmusi​ła zakon do zawarcia w 1466 r. niekorzystnego dla siebie drugiego pokoju toruńskiego. Pomorze Gdańskie, Warmia, ziemie chełmiń​ska i michałowska oraz płn.-zach. część Prus (z Malborkiem i Elblą​giem) przechodziły pod zwierzchnictwo Polski. Wielcy mistrzowie krzyżaccy mieli odtąd składać władcom polskim przysięgę wierności oraz w razie potrzeby wspierać własnym wojskiem. Okrojone i po​zbawione najbogatszych miast państwo zakonne straciło samodziel​ność. Królestwo Polskie, po ponad 150 latach, powróciło nad Bałtyk.
Zakon nie pogodził się z ustaleniami drugiego pokoju toruńskiego. Wbrew przyjętym zobowiązaniom Krzyżacy dążyli do odzyskania su​werenności - zawierali przymierza z wrogami Polski, a nawet podej​mowali działania zbrojne. Sytuację zmieniła dopiero decyzja wielkie​go mistrza Albrechta Hohenzollerna, który w 1524 r. postanowił przejść na luteranizm i przekształcić państwo zakonne w świeckie, dziedziczne księstwo swego rodu. Ponieważ krok ten pozbawiał Al​brechta poparcia cesarstwa i papiestwa, musiał on szukać akceptacji dla swej decyzji w Polsce. 10 kwietnia 1525 r. w Krakowie odbył się hołd pruski - Albrecht złożył przysięgę wasalną przed królem Zyg​muntem I Starym (1467-1548). Prusy Książęce stały się lennem Królestwa Polskiego. W ten sposób Polska bezkrwawo i ostatecznie rozwiązała problem krzyżacki. Zarazem jednak ułatwiła Hohenzoller​nom ekspansję nad Bałtykiem. Dwa wieki później potomkowie tego rodu - królowie pruscy - wzięli udział w rozbiorach, zajmując w pierwszej kolejności Pomorze Gdańskie.
Na czterech tronach Europy
 Zwycięstwa Jagiellonów nad Krzyżakami odbiły się głośnym echem w Europie, podnosząc prestiż dynastii za granicą. Po bezpotomnej śmierci władców Czech i Węgier w krajach tych wystąpili zwolennicy osadze​nia na tronach synów Jagiełły. W 1440 r. najstarszy z nich, król Polski Władysław III Warneńczyk (1424-1444), przyjął koronę węgierską. Posunięcie to wciągnęło Jagiellonów w konflikt z Turcją, która pro​wadziła wówczas podbój Bałkanów. W 1444 r. młody król, przejęty hasłami krucjatowymi, wyruszył na odsiecz Konstantynopola. 10 listopada drogę zastąpiła mu kilkakrotnie silniejsza armia turec​ka. Stoczona wówczas bitwa pod Warną (na terenie dzisiejszej Bułgarii) zakończyła się klęską chrześcijan i śmiercią polskiego monarchy. W ciągu następnych lat Turcja kontynuowała ekspansję, zagrażając pod koniec XV w. interesom Polski w Mołdawii i podporządkowu​jąc sobie Tatarów, którzy zaczęli najeżdżać Podole i Ruś. Zapoczątkowało to pasmo wojen polsko-tureckich, ciągnących się aż do końca XVII w. 
Śmierć Władysława III nie powściągnęła ambicji Jagiellonów. W 1471 r. Kazimierzo​wi Jagiellończykowi udało się osadzić na tronie w Pradze swego najstarszego syna Władysława, który później został też wy​brany na króla węgierskiego. Tak więc u progu XVI w. Jagiellonowie rządzili już w niemal całej Europie Środkowo-Wschodniej. Ich imperium dynastyczne okazało się jednak nietrwałe. O jego losie przesądziły sprzeczne interesy dzielące państwa jagiel​lońskie, konflikty między członkami dyna​stii, zagrożenie ze strony licznych wrogów, a także śmierć kolejnych potomków Jagiełły. W Czechach i na Węgrzech panowanie Ja​giellonów trwało do 1526 r., później obydwa kraje znalazły się pod władzą Habsburgów. W Polsce i na Litwie dynastia jagiellońska wygasła w 1572 r.
„Złoty wiek"
Panowanie Jagiellonów przyniosło Polsce nie tylko wzrost znaczenia międzynarodowego, ale także rozkwit kultury. Potężne państwo przyciągało zagranicznych uczonych i artystów. Rozwój szkolnictwa prowadził do upowszechnienia wśród mieszczan oraz szlachty umie​jętności czytania i pisania. Symbolem tych zmian stało się odnowie​nie przez Władysława Jagiełłę w 1400 r. Akademii Krakowskiej, którą do dziś nazywamy Uniwersytetem Jagiellońskim. Uniwersytet krakowski stał się w XV w. ważnym ośrodkiem życia in​telektualnego. Dzięki obecności cudzoziemskich profesorów i studen​tów państwo jagiellońskie zacieśniało kontakty z Europą, a kultura polska promieniowała poza granice Królestwa. Przez uczelnię przewi​nęli się liczni przedstawiciele ówczesnych elit. Wykładał tam m.in. Paweł Włodkowic, wybitny uczony i dyplomata, który zasłynął po​glądami podważającymi prawo chrześcijan do zbrojnego tępienia po​gan. Jego wystąpienia na forum międzynarodowym przyczyniły się do wzmocnienia pozycji Polski w sporze z Krzyżakami. W Akademii Krakowskiej studiował cytowany już kilkakrotnie Jan Długosz (1415-1480), autor dzieł historycznych, w tym monumentalnych dziejów Polski spisanych w 12 księgach. Ponieważ prace Długosza opierają się na bogatym materiale źródłowym, którego kronikarz nie traktował bezkrytycznie, autor ten uchodzi za pierwszego polskiego historyka.
Wiek XV był okresem szczytowego rozwoju gotyku w Polsce. Wśród powstałych wówczas budowli, malowideł i rzeźb znalazło się kilka arcydzieł na skalę europejską. Na miano to zasługuje na pewno Ołtarz Mariacki w Krakowie, dłuta niemieckiego rzeźbiarza Wita Stwosza. Unikatowym zabytkiem gotyckim jest rów​nież bazylika Mariacka w Gdańsku - największa ceglana świątynia na świecie. Poza Polską powstał natomiast słynny tryptyk  Sąd osta​teczny niderlandzkiego artysty Hansa Memlinga, sprowadzony do Gdańska jako zdobycz kaprów.
Od II pół. XV w. docierały do Polski wpływy humanizmu. Podobnie jak na Zachodzie zaowocowały one rozkwitem piśmiennictwa, nauk i sztuk pięknych. XVI stulecie przeszło więc do histo​rii jako „złoty wiek" kultury polskiej. Zagęszczająca się sieć szkół -w tym protestanckich gimnazjów i jezuickich kolegiów - podnosiła ogólny poziom wykształcenia. Humanistyczne programy nauczania rozbudzały zainteresowania naukowe i literackie. Około 1473 r. wydru​kowano w Polsce pierwszą książkę. Sto lat później, u schyłku pano​wania Jagiellonów, w kraju działało już 17 drukarń, wydających w sumie blisko 100 tytułów rocznie. Od XVI w. większość z nich wychodziła w języku polskim. Po polsku publikowano dokumenty urzędowe, teksty religijne oraz coraz liczniejsze dzieła literackie. W ję​zyku ojczystym pisali najznakomitsi twórcy tamtych czasów, m.in. Mi​kołaj Rej (1505-1569) i Jan Kochanowski (1530-1584). Łaciną posługi wali się natomiast nadal uczeni i myśliciele, tacy jak Mikołaj Koper​nik czy też Andrzej Frycz Modrzewski (ok. 1503-1572) - najwybit​niejszy polski humanista.
Jagielloński „zloty wiek" pozostawił po sobie również zabytki archi​tektury i sztuki renesansowej. Królowie, możnowładcy oraz bogaci mieszczanie sprowadzali cudzoziemskich artystów, którzy upiększali ich siedziby, kościoły i budowle publiczne. Sztandarowym przykła​dem jest Wawel, przebudowany przez włoskich architektów, głównie za rządów Zygmunta I. W 1544 r. urzędnicy królewscy pisali do szlachty:
J. (jego] k. [królewska] mość wiele wybudował własnem kosztem, gdyż o to się stara, aby ludzi, ongiś nie bardzo ogładzonych, swoim przykładem do większej doprowadzić oglądy. Któż nie wie, jakie przez to osiągnął rezul​taty! Wszak naród nasz, który niegdyś uchodził za prosty i nieokrzesany, teraz w takiej świetności widzimy, że nawet podziw budzi za granicą, u której ongiś był w pogardzie.
W stylu renesansowym budowano rezydencje magnackie {np. w Pie​skowej Skale, Wiśniczu, Tęczynie), ratusze miejskie (np. w Poznaniu, Sandomierzu, Zamościu), kamienice, a nawet ówczesne „centra hand​lowe", takie jak krakowskie Sukiennice. Budynki te zadziwiają do dziś kunsztownymi zdobieniami, świadcząc o bogactwie fundujących je mecenasów oraz bliskich związkach ówczesnej Polski z kulturą eu​ropejską.
Leksykon
bitwa pod Grunwaldem - stoczona 15 lipca 1410 r. bitwa między wojskami polsko-litewsko-ruskimi, wspieranymi przez oddziały tatarskie, czeskie i mołdawskie (w sumie ok. 30 tyś. ludzi), a armią krzyżacką, wzmocnioną rycerstwem z krajów za​chodnich (ok. 20 tyś. ludzi); zakończyła się całkowitym rozbiciem głównych sit krzy​żackich; złamała potęgę zakonu; w polskiej tradycji narodowej urosła do rangi sym​bolu zwycięstwa nad niemieckim najeźdźcą; 
bitwa pod Warną - stoczona 10 listopada 1444 r. bitwa między wojskami węgier​skimi, wspieranymi przez oddziały czeskie i mołdawskie oraz nadworne rycerstwo polskie (łącznie ok. 22 tyś. ludzi), a armią turecką (liczącą ok. 60 tyś. ludzi); mimo pomyślnego dla chrześcijan przebiegu zakończyła się ich klęską z powodu nierozważ​nej szarży króla Władysława III, który poległ w walce; zwycięstwo ułatwiło Turkom zdobycie Konstantynopola i podbój Bałkanów; (zob. źródło D)
Długosz Jan (1415-1480) - kronikarz, duchowny, dyplomata, wychowawca synów Kazimierza IV; jego największym dziełem są dzieje Polski spisane w 12 księ​gach; przez całe życie gromadził wypisy źródłowe, dzięki czemu zachowało się wie​le informacji z zaginionych później źródeł; w swoich pracach starał się być krytycz​ny i odtwarzać związki między faktami, co dało mu miano pierwszego polskiego historyka
drugi pokój toruński - zawarty w październiku 1466 r. pokój kończąc/ wojnę trzynasto​letnią między Polską a Krzyżakami; na jego mocy Polska odzyskała Pomorze Gdańskie, zie​mie chełmińską i michałowską, a także  zyskała Warmię oraz płn.-zach. część Prus (z Mal​borkiem i Elblągiem); wielcy mistrzowie krzyżaccy mieli składać władcom polskim przysięgę wierności oraz dostarczać im posiłki wojskowe i stawiać się na wezwanie; postanowienia pokoju toruńskiego ustaliły płn. granice Polski aż do pierwszego rozbioru w 1772 r.
hołd pruski - hołd lenny złożony 10 kwietnia 1525 r. w Krakowie królowi Zygmuntowi Staremu przez wielkiego mistrza krzyżackiego Albrechta Hohenzollerna; na mocy tego aktu dawne państwo krzyżackie stało się lennem Polski jako świeckie księstwo - Prusy Książęce; od dziedziczenia po Albrechcie wyłączono jego starszego brata - elektora brandenburskie​go; w XVII w. Hohenzollernom udało się jednak podważyć te ograniczenia i uczynić Prusy fundamentem swej potęgi (por. rozdz. 30, zob. rozdz. 36)
Jadwiga, św. (1374-1399) - córka Ludwika Andegaweńskiego, od 1384 r. królowa Polski; jako dziecko zaręczona z Wilhelmem Habsburgiem, została zmuszona przez możnych mało​polskich do zerwania zaręczyn i małżeństwa z Władysławem Jagiełłą; zmarła w połogu; w testamencie część swego majątku przeznaczyła na odnowienie Akademii Krakowskiej; kanonizowana w 1997 r.
Kazimierz IV Jagiellończyk (1427-1492) - syn Władysława Jagiełły, od 1440 r. wielki książę litewski, od 1447 r, król Polski; dzięki zwycięstwu w wojnie trzynastoletniej odzyskał Pomorze Gdańskie; twórca potęgi dynastycznej Jagiellonów - jego syn Władysław zasiadł na tronach Czech i Węgier, a następni trzej synowie byli kolejno władcami Polski i Litwy; w po​lityce wewnętrznej Kazimierz oparł się na szlachcie, co przyczyniło się do rozwoju demo​kracji szlacheckiej.
unia lubelska - zawarta w lipcu 1569 r. unia Królestwa Polskiego z Wielkim Księstwem Li​tewskim; obydwa państwa utworzyły federację z jednym, wybieranym wspólnie władcą oraz jednym sejmem, zachowały natomiast własne urzędy, wojsko, prawa i skarbowość; po​mimo odstępstw od niektórych postanowień oraz prób zerwania unii przetrwała ona aż do końca Rzeczpospolitej; w 1791 r. uchwalono utworzenie wspólnej administracji i armii, ale postanowień tych nie zdołano już wprowadzić w życie; 

Władysław II Jagiełło (1351-1434) - w latach 1377-1401 wielki książę litewski, od 1386 r. król Polski; założyciel dynastii Jagiellonów; przyjął chrześcijaństwo i przeprowadził chrzest Litwy; dzięki zwycięstwu w wielkiej wojnie z zakonem w latach 1409-1411 złamał potęgę Krzyżaków; w 1400 r. odnowił Akademię Krakowską; dążąc do zapewnienia następstwa tronu swoim synom, wydał przywileje dla szlachty.
Władysław III Warneńczyk (1424-1444) - syn Władysława Jagiełły, od 1434 r. król Pol​ski, od 1440 r. król Węgier; w 1444 r. za namową legata papieskiego zerwał pokój z Turcją i wyruszył na odsiecz Konstantynopola - wyprawa zakończyła się klęską pod Warną i śmier​cią króla; ponieważ ciało Władysława nie zostało nigdy odnalezione, długo krążyły legendy o
jego rzekomych dalszych losach
wojna trzynastoletnia (1454-1466) - wojna między Polską a Krzyżakami, zapoczątko​wana aktem inkorporacji Prus do Królestwa Polskiego; po początkowych niepowodzeniach polskiego pospolitego ruszenia decydującą rolę zaczęty odgrywać wojska zaciężne; o zwy​cięstwie Polski i stanów pruskich przesądziły większe możliwości mobilizacyjne oraz finan​sowe; po utracie najważniejszych twierdz zadłużony zakon zmuszony został do przyjęcia niekorzystnego dla siebie drugiego pokoju toruńskiego
Zygmunt l Stary (1467-1548) - syn Kazimierza Jagiellończyka, od 1506 r. król Polski i wielki książę litewski; zagrożony sojuszem habsbursko-moskiewskim zawarł w 1515 r, układ dający Habsburgom prawo do sukcesji w Czechach i na Węgrzech; po nierozstrzyg​niętej wojnie z zakonem zgodził się na sekularyzację Prus, czego efektem stał się hołd prus​ki; oskarżany o zamiary wzmocnienia władzy królewskiej, popadł w konflikt ze szlachtą; zasłynął jako hojny mecenas i protektor sztuki renesansowej
