O naprawę rzeczpospolii
Agonia szlacheckiego mocarstwa
W połowie XVIII w. kryzys Rzeczpospolitej, narastający od ponad 100 lat, doprowadził do niemal całkowitego rozkładu państwa. Za panowania władców saskich z dynastii Wettinów, Augusta II i Augusta III, Polska - bez rządu, obrony i skarbu - przypominała bu​dowlę, z której pozostała jedynie fasada. Królowie, skrępowani szla​checkimi przywilejami i pozbawieni autorytetu, nie mieli możliwości sprawowania realnej władzy. Sejm, sparaliżowany na skutek ciągłych walk stronnictw oraz intryg obcych agentów, praktycznie przestał działać. Kraj, coraz bardziej zacofany cywilizacyjnie, podzielił się na niezależne magnackie włości, z których każda prowadziła odrębną po​litykę. Szlachta, zdemoralizowana długotrwałą anarchią i nieświado​ma zmian zachodzących w Europie, żyła wspomnieniami dawnej świetności, trzymając się kurczowo swej złotej wolności. Tylko nie​liczni zdawali sobie sprawę, iż dumne „przedmurze chrześcijaństwa" stało się pionkiem w rozgrywkach sąsiednich mocarstw. W 1744 r. wojewoda bełski Antoni Potocki zapisał gorzkie słowa:
Z narodu nieprzyjaciołom strasznego, z narodu mężnego i walecznego, z narodu, który murem i zasłoną niedawnymi czasy był chrześcijaństwa, staliśmy się obmierzłym całemu prawie światu, przyszliśmy na pośmie​wisko i ohydę u obcych i sąsiedzkich państw tak dalece, że o tym często mówią cudzoziemcy, że polska przyjaźń na nic się nie przyda, a nieprzyjaźń nic nie zaszkodzi.
Od końca XVII w. kolejnych królów Polski wybierano w obecności obcych wojsk. Armie sąsiadów bezkarnie przekraczały granice Rzecz​pospolitej, traktując jej ziemie jako źródło zaopatrzenia lub pole bi​tewne. Narzucane jednostronnie cła i fałszowana moneta rujnowały polską gospodarkę. Również decyzje dotyczące państwa polskiego za​padały na dworach ościennych mocarstw. Najważniejszy głos należał do Rosji, która od czasu wielkiej wojny północnej uważała Polskę za własną strefę wpływów. Posługując się przekup​stwem, groźbami lub siłą, wysłannicy carów egzekwowali polecenia płynące z Petersburga. Jeden z ambasadorów rosyjskich pisał do kraju:
Polaków należy zastraszyć. Trzeba ich ogłuszyć już w pierwszej minucie, potem już można rozgnieść ich bez trudności, wykorzystując osobiste nie​chęci, chciwość i słabość wewnętrzną. Każdy Polak podda się natych​miast, gdy dostrzeże przewagę sił przeciwnika.
Dwór carski musiał jednak liczyć się ze stanowiskiem innych państw. Na mocy układów rosyjsko-pruskich (do których później dołączyła Austria) uzgodniono więc, że Rzeczpospolita będzie utrzymywana w stanie anarchii. Dopóki Polska była całkowicie bezwolna, sąsiednie mocarstwa godziły się na jej dalsze istnienie. Próba usamodzielnienia i reform oznaczać miała wyrok - rozbiory.
Początek końca
  W 1764 r. caryca Katarzyna II z pomocą wojska osadziła na tronie polskim Stanisława Augusta Poniatowskiego (1732-1798). Rosyjska władczyni oczekiwała, że nowy król będzie marionetką w jej rękach. Sam Stanisław August, jako człowiek wy​kształcony i obyty w świecie, zafascynowany kulturą oświecenia, prag​nął modernizacji* Rzeczpospolitej. Popierające jego kandydaturę stronnictwo książąt Czartoryskich (tzw. Familia) snuło plany reform: wzmocnienia rządu, odrodzenia sejmu przez likwidację liberum veto oraz zwiększenia armii. Przemianom politycznym towarzyszyć miał awans cywilizacyjny kraju: rozbudowa miast, dróg i kanałów, upo​wszechnienie nowych wynalazków, ożywienie przemysłu i handlu, wprowadzenie nowoczesnych metod gospodarowania. Reformatorom marzyło się także odrodzenie intelektualne i kulturalne: podniesienie poziomu oświaty, zerwanie z sarmackimi obyczajami, spopularyzo​wanie zachodnich idei i prądów artystycznych. Stanisław August liczył, że Katarzyna II zaakceptuje zmiany w Polsce w zamian za lo​jalność Rzeczpospolitej wobec Rosji. Rachuby te okazały się jednak całkowicie błędne.
Pierwszą próbę reform podjęto w latach 1764-1766. Dzięki utrzyma​niu konfederacji (zawiązanej zwyczajowo na czas elekcji) wykluczono możliwość użycia liberum veto, co zabezpieczyło sejm przed zerwa​niem obrad. Pod tą osłoną ustanowiono stały rząd („konferencję króla z ministrami"). Uporządkowano też finanse i uchwalono nowe podat​ki oraz cła. Dalsze plany przewidywały m.in. trwałe ograniczenie li​berum veto oraz zwiększenie armii. Działania polskich reformatorów przerwała jednak ingerencja sąsiadów. Z jednej strony zażądali oni utrzymania dotychczasowego ustroju, z drugiej zaś zaczęli domagać się równouprawnienia politycznego innowierców (dysydentów) - pro​tegowanych Rosji i Prus. Stosunek do tych żądań podzielił polskich zwolenników reform. Gotowość króla do ustępstw na rzecz dysyden​tów wywołała sprzeciw Czartoryskich oraz zwróciła przeciwko Sta​nisławowi Augustowi katolicką szlachtę. Równocześnie Katarzyna II zorganizowała wystąpienia obrońców złotej wolności, obiecując im zachowanie dawnych przywilejów. Aby opanować sytuację, w grani​ce Rzeczpospolitej wkroczyły wojska rosyjskie. Po aresztowaniu kilku parlamentarzystów (w tym dwóch biskupów), w lutym 1768 r. zastraszeni posłowie uznali carycę za gwarantkę swobód dla inno​wierców oraz strażniczkę praw kardynalnych, czyli podstawowych zasad ustroju Rzeczpospolitej, obejmujących m.in. liberum veto. W ten sposób Rosja zyskała podstawę formalną do dalszych inter​wencji w Polsce.
Brutalne postępowanie Rosjan wywołało oburzenie znacznej częś​ci szlachty. Wyrazem tych nastrojów była zawiązana w lutym 1768 r. konfederacja barska. Konfederaci deklarowali walkę w obronie przywilejów szlacheckich, niepodległości i wiary kato​lickiej. Wykorzystując wojnę rosyjsko-turecką oraz pomoc francu​skich doradców wojskowych, przez ponad cztery lata stawiali opór wojskom carskim i królewskim. Działania powstańców utrudniał jednak brak jednolitego programu oraz wspólnego do​wództwa, Błędem konfederatów okazało się także ogłoszenie detro​nizacji Stanisława Augusta, a następnie nieudana próba porwania króla, co zniechęciło do konfederacji dwory europejskie. Pozba​wieni pomocy, szlacheccy powstańcy stopniowo kapitulowali. Kie​dy w sierpniu 1772 r. jako ostatnia poddawała się Częstochowa, Rzeczpospolita już od dwóch tygodni była ofiarą I rozbioru.
Inicjatywa podziału ziem polskich i litewskich wyszła od króla prus​kiego Fryderyka II, który od dawna marzył o zajęciu Prus Królew​skich. Władca ten umiejętnie wykorzystał problemy Katarzyny II: konfederację barską, konflikt Rosji z Turcją oraz groźbę wybuchu wojny rosyjsko-austriackiej. Pod wpływem tych okoliczności caryca zgodziła się na propozycje Fryderyka II. Do układów rosyjsko -pruskich dołączyła Austria, która w zamian za część ziem polskich od​stąpiła od sojuszu z Turcją. Po wielu miesiącach negocjacji, w sierp​niu 1772 r. podpisano traktat sankcjonujący I rozbiór Polski! Na żądanie mocarstw traktat rozbiorowy został w 1773 r. ratyfikowany przez sejm, obradujący pod bagnetami rosyjskich wojsk. W tej sytua​cji protest kilku posłów, z Tadeuszem Rejtanem na czele, mógł być już tylko symbolicznym gestem.
O Rzeczpospolitą oświeconą
•ma Wydarzenia z pierwszych lat panowania Stanisława Augusta dowiodły, że odrodzenie Rzeczpospolitej nie było możliwe bez zmiany nastawienia szlachty. Dopóki dominował wśród niej sarmacki konser​watyzm, łatwo dawała posłuch agitacji oskarżającej reformatorów o zamiary wprowadzenia absolutyzmu i zamach na tradycje przodków. Dzieło naprawy Rzeczpospolitej musiało więc za​cząć się od reformy szkolnictwa. Jej prekursorem był ksiądz Stani​sław Konarski, który już w 1740 r. założył Collegium Nobillium -szkołę dla magnackich synów, wychowującą w duchu patriotycznym. W 1765 r. Stanisław August ufundował Szkołę Rycerską w Warszawie - elitarną szkołę wojskową, do której przyjmowano przedstawicieli średniej i drobnej szlachty (jej absolwentami byli m.in. Julian Ursyn Niemcewicz i Tadeusz Kościuszko). Całościową reformę rozpoczęła utworzona w 1773 r. przez sejm Komisja Edukacji Narodowej -pierwsze ministerstwo oświaty w Europie. Dzięki majątkowi pozo​stałemu po likwidacji przez papieża zakonu jezuitów powstała sieć szkół państwowych, podporządkowanych zreorganizowanym uniwersytetom w Krakowie i Wilnie. Nowe programy i podręczniki uwzględ​niały oświeceniowe tendencje wychowawcze i osiągnięcia naukowe (por. rozdz. 37). Chociaż szlachta przyjmowała te zmiany opornie (większość nadal posyłała synów do starych szkół), absolwenci zrefor​mowanych szkół zaczęli wywierać coraz większy wpływ na oblicze Rzeczpospolitej, stając się oparciem dla procesu modernizacji.
Propagowaniem idei oświeceniowych zajęli się również publicyści, pisarze i artyści. W 1765 r. z inicjatywy Stanisława Augusta powstał tygodnik „Monitor redagowany przez biskupa Ignacego Krasickiego. Na łamach pisma zaciekle atakowano szlacheckie wady: nieokrzesa​nie, pijaństwo, fanatyzm religijny, nietolerancję, warcholstwo, kseno​fobię, ucisk chłopów. Wyśmiewanemu Sarmacie przeciwstawiano nowoczesnego obywatela: otwartego na świat, wykształconego, tole​rancyjnego, odpowiedzialnego i umiarkowanego w obyczajach. Od 1770 r. ukazywał się również tygodnik literacki „Zabawy Przyjemne i Pożyteczne", prezentujący m.in. utwory odczytywane na słynnych obiadach czwartkowych u króla, na których zbierali się najwybitniej​si twórcy polskiego oświecenia. W walkę ideową włączył się także założony przez monarchę Teatr Narodowy w Warszawie. Oprócz li​teratów i uczonych król otaczał opieką architektów, rzeźbiarzy i ma​larzy. Dzięki nim Warszawa upodobniła się do innych europejskich stolic. Również niektórzy magnaci - za przykładem monarchy - prze​budowywali swoje rezydencje oraz rozwijali zainteresowania ar​tystyczne i naukowe. Nowe prądy kulturalne i obyczajowe wywoły​wały jednak niechęć znacznej części szlachty, widzącej w nich obce, bezbożne wpływy. W efekcie narastał rozdźwięk między elitarni a większością społeczeństwa szlacheckiego.
„Naród wolny i niepodległy"
-W roku 1788 zmiana sytuacji międzynarodowej stworzyła kolejną szansę na reformy w Polsce. Wybuch nowej wojny rosyjsko-tureckiej skłonił Katarzynę II do ograniczonych ustępstw wobec Polaków: zgo​dy na uchwalenie nowych podatków oraz zwiększenie armii Rzecz​pospolitej. Zwołany w celu podjęcia tych decyzji Sejm Czteroletni (Wielki) miał obradować pod węzłem konfederacji. Ustępstwa te zaniepokoiły Prusy, które liczyły na dalszy zabór ziem polskich. Aby pokrzyżować plany wzmocnienia Polski i zacieśnienia jej związków z Rosją, król Fryderyk Wilhelm II złożył Rzeczpospolitej własną pro​pozycję przymierza, uzupełnioną obietnicami obrony niepodległości państwa polskiego. Chociaż władca Prus dążył głównie do wywołania chaosu, większość reformatorów uwierzyła w możliwość zrzucenia carskiego protektoratu. Na wieść o pruskiej ofercie sejm uchwalił utworzenie 100-tysięcznej armii, zniósł rosyjskie gwarancje dla ustroju Rzeczpospolitej oraz zlikwidował Radę Nieustającą - organ rządowy ustanowiony na rosyjskie żądanie po I rozbiorze. Od tej po​ry Sejm Czteroletni stał się sejmem rządzącym.
znano królowi, ale jego decyzje miały wymagać kontrasygnaty mi​nistrów, odpowiedzialnych przed sejmem. Chłopi otrzymali gwaran​cję opieki ze strony rządu, mieszczanom zaś potwierdzono nadane wcześniej prawa. Również szlachcie zapewniono dawne przywileje, uznając jej przewodnictwo w życiu publicznym.
Uchwalenie konstytucji nie zakończyło reformatorskiego dzieła Sejmu Czteroletniego. W ciągu następnego roku przeprowadzono kolejne zmiany, m.in., w sądownictwie, administracji i dobrach królewskich. Trwały prace nad kodeksem cywilnym, nadającym chłopom wolność i nieusuwalność z ziemi, a także kodeksem karnym, zgodnym z za​sadami humanitaryzmu. Przygotowywano reformy gospodarki i fi​nansów, dyskutowano też o uregulowaniu sytuacji prawnej Żydów. Zabiegano o unowocześnienie armii, szkolonej pod nadzorem patrio​tycznych dowódców; księcia Józefa Poniatowskiego i Tadeusza Ko​ściuszki. Dzięki skutecznym zabiegom propagandowym konstytucję poparły prawie wszystkie sejmiki. Wydawało się więc, że po latach upadku Rzeczpospolita dźwiga się z zapaści siłami swych obywateli. Nie bez podstaw w odezwie wydanej kilka dni po uchwaleniu konsty​tucji marszałkowie Stanisław Małachowski i Kazimierz Nestor Sapie​ha napisali:
Ojczyzna nasza jest ocalona. Swobody nasze zabezpieczone. Jesteśmy odtąd narodem wolnym i niepodległym. Opadły pęta niewoli i nierządu.
Zdrada i kapitulacja
   Wbrew optymistycznym oczekiwa​niom sąsiedzi nie mieli jednak zamia​ru pogodzić się z odnową Rzeczpo​spolitej. W 1791 r. zwycięstwa nad Turcją zapewniły Katarzynie II swo​bodę działania. Wkrótce potem roz​wój rewolucji we Francji zbliżył do siebie Rosję, Prusy i Austrię (por. rozdz. 40). Wiosną 1792 r. caryca zde​cydowała się na interwencję w Polsce. Pretekstem stała się konfederacja targowicka, zawiązana pod dyktan​do rosyjskie przez kilku magnatów, którzy zwrócili się do Katarzyny II o przywrócenie dawnego ustroju Rzeczpospolitej. W granice państwa polskiego wkroczyła 100-tysięczna armia rosyjska. Wojska Rzeczpospolitej stawiły opór najeźdźcom, ale wobec ponad dwukrotnej przewagi wroga zostały zmuszone do odwrotu. Gdy stało się jasne, że Polska nie otrzy​ma pomocy z zagranicy, Stanisław August i większość rządu skapitu​lowali przed żądaniami carycy i przystąpili do konfederacji targowickiej. Czyniąc to, liczyli, że uratują chociaż część reform Sejmu Czteroletniego i uchronią Rzeczpospolitą przed nowym rozbiorem. Nadzieje na łaskę Katarzyny II okazały się jednak raz jeszcze bezpod​stawne. Zwycięscy Rosjanie oddali rządy w okupowanej Polsce w rę​ce targowiczan, którzy nie tylko cofnęli większość reform, ale także rozpoczęli prześladowania przeciwników politycznych. W styczniu 1793 r. Rosja i Prusy, powołując się na konieczność ochrony przed wpływami rewolucyjnymi, dokonały II rozbioru Polski (Austria, zajęta wojną z Francją, została tym razem wyłączona z podziału łu​pów). Obradujący w Grodnie od lata tego samego roku sejm, sterrory​zowany przez wojska rosyjskie, ratyfikował traktaty rozbiorowe i przywrócił dawny ustrój. Wówczas nie wiedziano jeszcze, iż był to ostatni już sejm I Rzeczpospolitej. Pozbawiona większości swych te​rytoriów i okupowana przez Rosjan, Polska stała się kadłubowym państewkiem, niezdolnym do samodzielnej egzystencji.
Leksykon
Kołłątaj Hugo (1750-1812) - duchowny i filozof, czołowy polski pisarz, polityk i refor​mator okresu oświecenia, współtwórca reformy oświaty; po 1786 r. skupił wokół siebie grupę postępowych publicystów, nazywaną Kuźnicą Kołłątajowską; w okresie Sejmu Czteroletniego jeden z przywódców stronnictwa patriotycznego, organizował walkę mieszczan o równouprawnienie, był też jednym z autorów Konstytucji 3 maja; po jej uchwaleniu założył Zgromadzenie Przyjaciół Konstytucji Rządowej i pracował nad kolej​nymi projektami reform; po interwencji rosyjskiej i upadku konstytucji udał się na emigra​cję; jeden z głównych organizatorów powstania kościuszkowskiego, podczas którego patronował polskim jakobinom (zob. rozdz. 43); lata 1794-1802 spędził w austriackim więzieniu; resztę życia poświęcił głównie pracy naukowej i publicystycznej
Komisja Edukacji Narodowej,  Komisja nad edukacją młodzi narodowej szla​checkiej dozór mająca - pierwsze ministerstwo oświaty w Europie, działające w latach 1773-1794; Komisja powstała w celu wykorzystania na potrzeby edukacyjne majątku po zlikwidowanym zakonie jezuitów; stworzyła sieć szkół państwowych, podporządkowa​nych zreorganizowanym uniwersytetom w Krakowie i Wilnie, wprowadziła nowe progra​my nauczania i podręczniki, uwzględniające oświeceniowe prądy wychowawcze i osiąg​nięcia naukowe; działalność Komisji przyczyniła się do przewrotu umysłowego w Polsce, wywołała jednak opór konserwatywnej części szlachty i duchowieństwa
konfederacja barska - konfederacja szlachecka zawiązana w lutym 1768 r. w mieście Bar na Podolu w obronie przywilejów szlacheckich, niepodległości i wiary katolickiej; była reakcją na dyktat Rosji wobec sejmu, któremu narzucono równouprawnienie innowier​ców i rosyjską gwarancję ustroju; hasła konfederacji rozprzestrzeniły się w Polsce i na Litwie, wywołując 4-letnią wojnę szlacheckich powstańców z wojskami rosyjskimi i kró​lewskimi; w 1770 r. konfederaci ogłosili detronizację Stanisława Augusta, a rok później dokonali nieudanej próby porwania króla; z powodu sporów w kierownictwie ruchu oraz braku realnej pomocy z zagranicy, do lata 1772 r. konfederacja została stłumiona przez Rosjan; przez jej szeregi przewinęło się blisko 200 tyś. osób; niektórzy historycy uważają konfederację barską za pierwsze polskie powstanie narodowe
konfederacja targowicka - konfederacja zawiązana przez grupę magnatów w kwietniu 1792 r. w Petersburgu, ogłoszona miesiąc później w ukraińskim miasteczku Targowica, poparta przez znaczną część szlachty; na jej czele stanęli: Stanisław Szczęsny Potocki, hetmani Franciszek Ksawery Branicki, Seweryn Rzewuski oraz bracia Józef i Szymon Kossa​kowscy; konfederaci oskarżali Sejm Czteroletni o zamach na wolność i bezprawne wprowa​dzenie Konstytucji 3 maja, zwracali się też o pomoc do Katarzyny II, co dało pretekst do in​terwencji rosyjskiej (zob. źródło C); zaskoczeni II rozbiorem Polski we wrześniu 1793 r. targowiczanie zostali zmuszeni przez Rosję do samorozwiązania
Konstytucja 3 maja,  Ustawa rządowa - konstytucja Rzeczpospolitej uchwalona 3 V 1791 r. przez Sejm Czteroletni; tekst ustawy opracował potajemnie król wraz z grupą polityków i intelektualistów; projekt wprowadzono pod obrady z naruszeniem zwyczaju sejmowego, podczas nieobecności większości postów opozycyjnych; na mocy konstytucji Rzeczpospolita stawała się dziedziczną monarchią parlamentarną; zlikwidowano odrębność Polski i Litwy, zlikwidowano liberum veto, wolne elekcje i konfederacje, a decyzje sejmu uczyniono wiążącymi dla sejmików; konstytucja odwoływała się do oświeceniowych kon​cepcji suwerenności narodu i trójpodziału władzy, potwierdzała przewodnictwo szlachty, mieszczanom zapewniała prawa nadane wcześniej przez Sejm Czteroletni, chłopom gwa​rantowała opiekę rządu; jako druga (po amerykańskiej) konstytucja w dziejach stała się symbolem odradzania się Rzeczpospolitej po latach upadku (zob. też tab. na s. 96-97)
I
rozbiór Polski - zabór ziem Rzeczpospolitej dokonany przez Rosję, Prusy i Austrię na mocy traktatu podpisanego 5 VIII 1772 r, w którym zaborcy powoływali się na rozkład państwa polskiego oraz swe rzekome historyczne prawa do zajmowanych obszarów; bezpośrednią przy​czyną rozbioru były wojna domowa w Polsce (konfederacja barska); w ramach podziału Prusy otrzymały Prusy Królewskie (bez Gdańska i Torunia}, biskupstwo warmińskie oraz płn. Część Wielkopolski i Kujaw, Rosja zajęta ziemie na wschód od linii Dźwiny i Dniepru, a Austria przyłą​czyła Podole po rzekę Zbrucz oraz obszar Małopolski na południe od Wisły (większość tych ziem nazywano odtąd Galicją)
II
rozbiór Polski - zabór ziem Rzeczpospolitej dokonany przez Rosję i Prusy na mocy traktatu podpisanego w styczniu 1793 r., w którym zaborcy powoływali się na zagrożenie rewolucyjne ze strony Polski; bezpośrednią przyczyną rozbioru była próba uniezależnienia się Rzeczpospolitej od Rosji, podjęta w okresie Sejmu Czteroletniego, a także zbliżenie rosyjsko-pruskie spowodowane rewolucją we Francji; w ramach podziału Prusy zajęły Gdańsk i Toruń, resztę Wielkopolski i Kujaw oraz część Mazowsza, a Rosja otrzymała wschodnie
ziemie Rzeczpospolitej (do linii  Pińsk - Zbrucz)
Sejm Czteroletni (Wielki) - przedostatni sejm Rzeczpospolitej szlacheckiej, obradujący od października 1788 r. do maja 1792 r.; zawiązany w konfederację; zwołany w celu zawar​cia przymierza z Rosją i zwiększenia armii, po ofercie sojuszu ze strony Prus odrzucił pro​tektorat rosyjski i rozpoczął prace nad reformą państwa - ich efektem stała się Konstytucja 3 maja, a także wiele ustaw i projektów, dotyczących organizacji państwa, sądownictwa, prawa, gospodarki oraz spraw społecznych (m.in. położenia mieszczan i Żydów); obrady sejmu zawieszono z powodu interwencji rosyjskiej
Stanisław August Poniatowski (1732-1798) - w latach 1764-1795 król Polski; osadzo​ny na tronie jako faworyt Katarzyny II i kandydat stronnictwa książąt Czartoryskich (tzw. Familii); wobec niepowodzenia planów reform politycznych, zakończonych l rozbiorem Pol​ski, skupił się na rozwoju oświaty i kultury oświeceniowej, w których widział narzędzie awansu cywilizacyjnego kraju: zainicjował powstanie państwowego szkolnictwa, objął mece​nat nad wieloma artystami, rozbudował i upiększył Warszawę (m.in. zlecił przebudowę Zamku Królewskiego i budowę Łazienek), na słynnych obiadach czwartkowych gromadził elitę intelektualną i artystyczną; w okresie Sejmu Czteroletniego włączył się w prace nad re​formą państwa - był m.in. współautorem Konstytucji 3 maja; w obliczu interwencji rosyj​skiej, nie wierząc w możliwość oporu, zgłosił akces do konfederacji targowickiej, co było równoznaczne z kapitulacją Polski; po upadku powstania kościuszkowskiego i III rozbiorze na żądanie Katarzyny II podpisał abdykację; wywieziony do Grodna, zmarł w Petersburgu
