Wielki rozłam
Fenomen 31 października 1517 r. niemiecki doktor teologii Marcin Luter " (1483-1546), zgodnie ze zwyczajem uniwersytetu w Wittenberdze, ogłosił tezy do publicznej debaty. Tematem jego wystąpienia była krytyka zwyczaju sprzedaży odpustów, rozpowszechnio​nego                      w ówczesnym Kościele. Ponieważ niektóre z 95 tez podwa​żały władzę papieską, zarzucono Lutrowi herezję. W obronie oskarżonego stanęło jednak szybko rosnące grono jego zwolenni​ków, z książętami niemieckimi na czele. Tak rozpoczęła się re​formacja.
W ciągu kilkudziesięciu następnych lat doszło do wielkiego rozla​niu w chrześcijaństwie łacińskim. Znaczna część chrześcijan, nazwanych protestantami lub ewangelikami, wypowiedziała po​słuszeństwo papieżowi i opuściła Kościół katolicki. Po stronie protestantyzmu stanęła niemal cała północna Europa - od Ang​lii, przez Holandię, po Skandynawię. Niektóre obszary - Francja, Niemcy, kraje Europy Środkowej - podzieliły się wyznaniowe. Je​dynie południe - Półwysep Iberyjski i Włochy - pozostało całkowi​cie katolickie. Po odłączeniu się od Kościoła protestanci podzielili się na wiele odłamów, różniących się stosunkiem do dogmatów i sakramentów oraz organizacją. Do największych należały: lute-ranizm, oparty na naukach Lutra, oraz kalwinizm, wywodzący się od francuskiego reformatora Jana Kalwina (1509-1564). Obok nich działało wiele ruchów i sekt protestanckich.
Fenomen reformacji od dawna fascynował historyków. Czym był ruch, który w tak krótkim czasie zachwiał potęgą papiestwa? Co sprawiło, że opowiedzieli się za nim zarówno władcy i arystokra​ci, jak też mieszczanie i chłopi? Dlaczego narodził się akurat w XVI w.? Na pytania te padają wciąż różne odpowiedzi
Imperium wszelkiego grzechu"
Reforma- Według najprostszej interpretacji reformacja była reakcją na po-reakcja pojawiający się od późnego średniowiecza kryzys Kościoła. W pismach protestanckich piętnowano demoralizacje kleru, nadużycia finansowe dostojników kościelnych, a zwłaszcza upadek autorytetu papiestwa. Sam Luter napisał do papieża: 

To, co się dzieje obecnie w Rzymie, a rozszerza się wszędzie, nie mog​ło pozostawać ukryte przed Wami. Narastało zepsucie dala, duszy i dóbr. Kościół rzymski, który byt najświętszy z wszystkich w wiekach minionych, stał się obecnie jaskinią morderców, gorszą od wszystkich innych jaskiń morderców, twierdzą złodziei, gorszą od wszystkich in​nych twierdz złodziei, stal się głową oraz imperium wszelkiego grze​chu, a także śmierci i potępienia.
Niektórzy ówcześni papieże rzeczywiście nie różnili się wiele od władców świeckich; snuli intrygi polityczne, brali udział w bit​wach, utrzymywali nieślubne dzieci, oddawali się kosztownym rozrywkom. Podobne życie prowadził niejeden biskup czy opat. By zapewnić środki na pokrycie rosnących wydatków, podnoszono podatki kościelne, ogłaszano zbiórki na szczytne cele (np. krucjaty przeciw Turkom) oraz sprzedawano odpusty. Rozluźnienie obycza​jów dotknęło również wspólnoty zakonne i księży w parafiach, co odbijało się na jakości służby duszpasterskiej. Zdaniem Jeana Delumeau;
Główną bolączką Kościoła w okresie poprzedzającym reformację nie były nadużycia finansowe dworu rzymskiego, nie skandaliczny czasa​mi tryb życia wysokich dygnitarzy kościelnych ani wybryki niektórych zakonników czy też dość spora ilość księży żyjących w konkubinacie, Było nią zbyt niskie wykształcenie religijne i słabe przygotowanie duszpasterzy, często nieumiejących skutecznie udzielać sakramentów i należycie przekazać stówa Bożego.
W tym świetle można zrozumieć, dlaczego protestanci zwrócili się przeciwko instytucjom kościelnym; papiestwu, zakonom i hierar​chii duchownej. W ich miejsce przyjęli idee niewidzialnego Kościo​ła istniejącego w ludzkich sercach oraz powszechnego kapłaństwa wszystkich wiernych, dla których jedynym pośrednikiem w kon​taktach z Bogiem jest Chrystus. Protestanccy duchowni, pocho​dzący z wyboru współwyznawców, mieli jedynie sprawować sa​kramenty (rozumiane jednak inaczej niż w katolicyzmie) i głosić Słowo Boże.
Aby uczeni komentowali Biblię"
Wyjaśnienie to nie zadowala jednak wielu historyków. Zwracają oni uwagę, że hasła odnowy moralnej Kościoła głoszono już w śred​niowieczu, wówczas jednak nie doszło do równie wielkiego rozła​mu. Szukając przyczyn tej różnicy, uczeni wskazują na odmienne warunki, w jakich rozwinęła się reformacja. W XVI w. ton życiu umysłowemu Europy nadawali humaniści. Stworzona przez nich atmosfera krytycyzmu w stosunku do dotychczasowych autoryte​tów sprzyjała odważnym wystąpieniom. Studia humanistyczne owocowały tłumaczeniami tekstów biblijnych, które rozpo​wszechniano następnie drukiem, zgodnie z życzeniem „księcia eu​ropejskich humanistów" Erazma z Rotterdamu

Chciałbym, aby każdy mężczyzna i każda kobieta mogli czytać Ewangelię i Listy Pawia. Oby zostały przełożone na wszystkie języki! Oby wieśniak śpiewał wyrywki z Pisma, krocząc za pługiem, a tkacz nucił frazy z Pi​sma w rytm swego czółenka. Oby podróżny skracał sobie drogę takimi rozmowami.
Upowszechnienie Biblii pozwoliło wiernym dostrzec rozbieżności między jej naukami a zwyczajami panującymi w Kościele. Stąd wzię​ła się główna idea reformacji: oczyszczenie chrześcijaństwa z wszyst​kiego, co nie ma uzasadnienia w Piśmie Świętym (m.in. z większości sakramentów, kultu świętych, mszy czy celibatu duchownych). Wy​nalazek druku i rozwój szkolnictwa przyczyniły się do szybkiej eks​pansji nowego ruchu co uchroniło go przed losem średniowiecznych sekt heretyckich, wytępionych przez Kościół. Według słów Pierre'a Ghaunu:
Bez mnożnika druku, bez rozprzestrzeniania, się broszur w języku potocz​nym, bez osiągnięcia w znacznej części Europy  procentowego progu umiejących czytać, sama reforma była możliwa, ale nie jej sukces.
Dzięki drukowanym broszurom, ulotkom i plakatom protestanci zdo​bywali współwyznawców w różnych krajach, Zakładane przez nich szkoły kształciły w duchu nauk ewangelickich.                W Genewie, gdzie z inicjatywy Kalwina powstała protestancka akademia, rada miejska nakazała:
Aby uczeni, umiejętni i prawi ludzie wygłaszali przemówienia i komento​wali Biblię publicznie każdego dnia, poświęcając dziennie jedną godzinę tekstom hebrajskim, greckim i łacińskim, koniecznym do właściwego zro​zumienia Słowa Bożego. Dodatkowo nauczyciel, lepiej płatny niż przed​tem, będzie odpowiednio wyposażony, aby być czynnym nauczycielem i przywódcą chłopców.
Reformacja zawdzięczała wiele humanizmowi. A jednak większość wybitnych humanistów wystąpiła przeciwko niej. Piewcy tolerancji, miłośnicy sztuki i głosiciele wolności umysłu nie mogli poprzeć ru​chu, którego zwolennicy zwalczali wszystkich inaczej myślących, niszczyli obrazy i rzeźby lub wierzyli, że są prześladowani przez dia​bła. Rozbieżności te można zrozumieć, patrząc na reformację przede wszystkim jako na zjawisko religijne.
„Usprawiedliwieni przez wiarę"
Po doświadczeniach schyłku średniowiecza - wojnach, zbrodniach władców, epidemiach, plagach głodu - wśród chrześcijan dominowały nastroje przygnębienia i niepokoju. Powszechny lęk przed potępie​niem zagłuszano pokutą, modlitwami zanoszonymi do wybranych świętych czy też wspomnianym kupowaniem odpustów. Obserwując te praktyki, Luter doszedł do pesymistycznego wniosku, że żadne ludzkie działania nie są w stanie zmazać piętna grzechu pierworod​nego. Jedyną szansą na uniknięcie piekła pozostaje wiara w sprawied​liwość Boga:

Błędem jest myśleć, że zło może być uleczone przez uczynki, bo​wiem doświadczenie wykazuje, że mimo dobrych czynów żądza zła istnieje i nikt nie jest jej pozbawiony, nawet dziecko. Lecz łaskawość Pana jest taka, że chociaż to zło istnieje, nie liczy się jako grzech tym, którzy wzywają Boga i ze Izami w oczach proszą go o zbawienie. Tak oto w naszych oczach jesteśmy grzesznikami i po​mimo tego przed Bogiem jesteśmy usprawiedliwieni przez wiarę.
Koncepcja „usprawiedliwienia przez wiarę" stała się fundamentem wyznań protestanckich. Ludziom targanym we​wnętrznymi rozterkami wskazywała jasną drogę do życia wiecznego. Odtąd zbędne stały się posty, umartwienia, piel​grzymki, datki na Kościół czy noszenie cudownych medalików. Wystarczyła wiara w Bożą sprawiedliwość, umacniana lekturą Biblii oraz modlitwą. Doktrynę Lutra rozwinęli inni myśliciele protestanccy. Dość szybko zresztą kwestie teologiczne dopro​wadziły do podziałów wśród zwolenników reformacji. Do róż​nic w rozumieniu sakramentów i dogmatów doszła kalwińska teoria predestynacji, według której Bóg z góry wybrał ludzi przeznaczonych do zbawienia lub potępienia. Ponieważ jednak nikt nie zna Boskich planów, trzeba modlić się o łaskę i uczci​wie wykonywać ziemskie zajęcia.
Religijne idee reformacji przemawiały do umysłów i wyobraźni XVI- wiecznych Europejczyków. Zdaniem części historyków to właśnie dzięki nim nowy ruch nabrał impetu. One też przesą​dziły o bezkompromisowej, często okrutnej postawie prote​stantów, przekonanych, że wykonują wolę Bożą. Według znanych słów Kalwina, dotyczących postępowania z przeciwnika​mi jego nauki:
Bóg nie chce wcale, by oszczędzono miasta i narody, nawet jeśli trzeba zrównać z ziemią mury i zniszczyć pamięć po mieszkań​cach, i zetrzeć wszystko na znak największego obrzydzenia, a to ze strachu, by zaraza herezji] nie szerzyła się dalej.
„Pieniądz szczęśliwie święty"
Reforma- Niektórzy uczeni nie ukrywają jednak wątpliwości, czy samo ruch religijny pozyskałoby dla reformacji tylu zwolenników. Badacze ci zwracają uwagę, że przejście na protestantyzm wiązało się często także z korzyściami doczesnymi. Sekulary​zacja, przeprowadzana w krajach protestanckich, pozwoliła władcom niemieckim, szwedzkim czy angielskim podrepero​wać stan ich finansów. Również szlachta, zmagająca się z pro​blemami gospodarczymi, chętnie zajmowała ziemie klasztorne lub biskupie. Samych duchownych do porzu​cenia katolicyzmu skłaniać mogła chęć przejęcia na własność zarządzanych dóbr (znanym przykładem był wielki mistrz krzyżacki. 
Inne powody do poparcia reformacji mieli mieszczanie, którym stanowisko Kościoła utrudniało swobodne korzystanie z możli​wości oferowanych przez rozwijający się kapitalizm. Tymcza​sem doktryna protestancka, w odróżnieniu od katolicyzmu, głosiła, że majątek zdobyty dzięki rzetelnemu wykonywaniu swego zawodu jest dowodem Bożej przychylności, Reformacja tworzyła więc warunki sprzyjające indywidualnej przedsiębiorczości, która prowadziła do zamożności społeczeństw. Jak zauważył Ludwik Bazylow:
Państwa, które przyjmą reformację, nie będą na ogól w przyszłości narzekały na biedę; nowa nauka, odrzucając wszystkie hamulce tkwiące w katolicyzmie, wyzwalała energię człowieka w sferze ekonomiki. Reformatorom przeszkadzało takie, a nie inne trakto​wanie niuansów teologicznych, przeszkadzała komunia tylko pod postacią chleba, przeszkadzały obrazy i posągi, przeszkadzali księ​ża i mnisi, ale pieniądz szczęśliwie pozostawał święty.
Również część chłopów pokładała w reformacji nadzieje na po​prawę swego ziemskiego losu. Wkrótce po wystąpieniu Lutra w krajach niemieckich doszło do wielkiego powstania chłop​skiego. Jego przywódcy, związani z ruchem anabaptystów, głosili zarówno hasła religijne, jak też antyfeudalne, Niektórzy z nich usiłowali nawet wprowadzać na opanowanych terenach wspólnotę majątku. Próby te zostały krwawo stłumione przez feudałów (katolickich i protestanckich), potwierdzają one jed​nak, że część zwolenników reformacji poparła ją ze względów społecznych.
Nadzieja na zdławienie tyranii"
W niektórych krajach postępy reformacji miały również tło na​rodowe. Protestanci często przedstawiali papiestwo jako siłę ingerującą bezprawnie w sprawy poszczególnych narodów. W odpowiedzi na papieską bullę nakazującą Lutrowi odwoła​nie jego twierdzeń cytowany już Ulrich von Hutten wezwał Niemców do zjednoczenia:
Niemcy! Oto bulla Leona X próbuje powstrzymać prawdę chrześci​jańską, która teraz znów wychodzi na jaw, ograniczyć- i powstrzy​mać naszą wolność, która po długim uciemiężeniu znów się budzi. Czy kiedykolwiek był czas korzystniejszy, by uczynić coś, co jest godne Niemca? Widzicie - wszystko wskazuje na to, że teraz na​dzieja na zdławienie tej tyranii jest większa niż kiedykolwiek wcześniej. Zjednoczcie się, a dokonacie tego!
Po przyjęciu luteranizmu tworzono Kościoły państwowe, nie​zależne od Rzymu, podporządkowane władcom i używające w liturgii języków narodowych. Osobny przypadek stanowiła Anglia, gdzie odrzucono papieskie zwierzchnictwo, ale zacho​wano katolicką organizację kościelną (bez zakonów), później zaś przyjęto większość nauk kalwinizmu. W ten sposób po​wstało odrębne wyznanie - anglikanizm.
Zdarzało się też, że hasłom reformacji towarzyszyły wezwania do oporu przeciwko katolickim władcom pochodzącym z ob​cych dynastii. Tak było w Holandii, gdzie miejscowi protestan​ci skutecznie walczyli z namiestnikami króla Hiszpanii. W Szkocji lokalna opozycja kalwińska wystąpiła przeciwko francuskiej regentce, oskarżając ją o planowanie prześladowań religijnych. W Czechach konflikt między czeskimi protestanta​mi a katolikami popierającymi władców z dynastii Habsbur​gów zakończył się wybuchem ogólnoeuropejskiej wojny

„Miłe jarzmo małżeństwa"
 Nie bez znaczenia dla szerzenia się reformacji były także   względy obyczajowe. Kryzys moralny Kościoła przejawiał się   m.in. częstym łamaniem celibatu przez duchownych. Jeden  z przyszłych przywódców protestanckich, szwajcarski teolog Ulrich Zwingli (1484-1531), jeszcze jako kapłan katolicki wziął potajemnie ślub. Wkrótce potem wraz z innymi żonaty​mi księżmi wystosował petycję do biskupa z prośbą o legaliza​cję zawartych związków:
Po stronie naszej prośby mamy to, że Stwórca powolai do życia pierwsze ludzkie istoty - męską i żeńską; mamy praktykę Starego Testamentu, w którym nawet najwyżsi kapłani brali na kark miłe jarzmo małżeństwa; mamy Chrystusa, który czyni czystość sprawą wolnego wyboru.
Odmowna odpowiedź władz kościelnych przyczyniła się do podjęcia decyzji Zwingliego i pozostałych kapłanów o opusz​czeniu Kościoła. Możemy się domyślać, że również wielu innych duchownych przyciągnęła do reformacji możliwość od​rzucenia celibatu. Na zawarcie związku małżeńskiego zdecydo​wali się m.in. Luter (który ożenił się z byłą mniszką) i Kalwin. Z kolei w Anglii bezpośrednią przyczyną zerwania z Rzymem była niezgoda papieża na unieważnienie małżeństwa króla Henryka VIII (1491-1547). Jak widzicie, o wyborach religij​nych XVI-wiecznych Europejczyków mogły decydować także ich problemy matrymonialne.
Leksykon
anabaptyści  - sekty protestanckie praktykujące ponow​ny chrzest dorosłych; w pierwszych latach reformacji niektóre z nich głosiły hasta antyfeudalne, próbując silą zaprowadzić nowy ład na ziemi; w latach 1534-1535 anabaptyści ustanowili w Munsterze „Królestwo Syjonu", w któ​rym wprowadzili m.in. wspólnotę majątku i wielożeństwo; po krwawym stłumieniu ich wystąpień anabaptyści stali się pacyfistami; od anabaptystów wywodzili się m.in. menonici (mieszkający także w Polsce)
anglikanizm - odłam protestantyzmu reprezentowany przez angielski Kościół państwowy, którego zwierzchnikiem jest król Anglii; za początek anglikanizmu uznaje się uchwalenie w 1534 r. przez Parlament Aktu supremacji, czyniącego monarchę głową Kościoła; wyznawcy anglikanizmu zachowali ka​tolicką organizację kościelną (bez zakonów), przyjęli jednak większość nauk kalwinizmu
Henryk VIII (1491-1547) - od-1509 r. król angielski; początkowo gorliwy obrońca katolicyzmu, popadł w konflikt z papieżem, który nie chciał unie​ważnić jego małżeństwa (pierwszego z sześciu); wobec oporu kurii w 1531 r. Henryk VIII zerwał z Rzymem i stanął na czele Kościoła angielskiego; następ​stwem tej decyzji byty narodziny anglikanizmu
Luter Marcin (1483-1546) - niemiecki teolog, jeden z głównych twórców reformacji; w październiku 1517 r. ogłosił 95 tez przeciwko odpustom (zob. źródło A), co zapoczątko​wało jego konflikt z papiestwem; obłożony w 1521 r. klątwą, znalazł schronienie na zamku księcia saskiego; w ciągu następnych lat w kolejnych pismach sformułował swoją doktrynę, która zdobyła wielu zwolenników, głównie w Niemczech i Skandynawii
luteranizm - odłam protestantyzmu oparty na doktrynie Marcina Lutra, wyznawanej przez Kościoły ewangelicko-augsburskie; fundamentem luteranizmu jest nauka o „usprawied​liwieniu przez wiarę", odrzucająca znaczenie uczynków dla zbawienia; z sakramentów lute​ranie zachowali chrzest i komunię; luterańskie organizacje kościelne uznają zwierzchnictwo władz państwowych
Kalwin Jan, Jean Calvin (1509-1564) - francuski reformator religijny, jeden z głównych twórców reformacji; w 1535 r. uciekł przed prześladowaniami do Szwajcarii, gdzie działał do końca życia; w 1536 r. ogłosił swoją doktrynę; od 1541 r. zajmował się organizowaniem wspólnoty protestanckiej w Genewie; w 1559 r. założył tam akademię, w której kształcili się studenci z różnych krajów (także z Polski)
kalwinizm - odłam protestantyzmu oparty na doktrynie Jana Kalwina, wyznawanej przez Kościoły ewangelicko-reformowane; fundamentem kalwinizmu jest nauka o predestynacji, wyróżnia się on także surowymi wskazaniami etycznymi; z sakramentów kalwiniści zacho​wali chrzest i komunię (rozumianą symbolicznie); ich organizacje kościelne składają się z luźno powiązanych wspólnot wiernych; wyznawcy kalwinizmu występowali zbrojnie prze​ciwko władcom uznanym za tyranów, niszczyli też rzeźby i obrazy w kościołach
protestantyzm - nurt chrześcijaństwa powstały w wyniku reformacji, podzielony na wie​le odłamów, których wspólnym fundamentem jest odrzucenie wszystkiego, co nie wynika bezpośrednio z Biblii (m.in. większości sakramentów, kultu świętych, mszy czy celibatu du​chownych); protestanci nie uznają wyodrębnionej hierarchii duchownej, jedynym pośredni​kiem w kontaktach z Bogiem jest dla nich Chrystus; protestanccy duchowni, pochodzący
z wyboru, sprawują jedynie sakramenty i głoszą Słowo Boże
*
reformacja - ruch religijny o charakterze społecznym, narodowym i obyczajowym, który rozwinął się w Europie w XVI w.; jego głównym hasłem była reforma chrześcijaństwa, zmierzająca do przystosowania organizacji oraz doktryny Kościoła do nowych warunków i potrzeb wiernych; owocem reformacji stał się protestantyzm
Zwingli Ulrich (1484-1531) - szwajcarski teolog i humanista, jeden z głównych twórców reformacji; po wystąpieniu z Kościoła w 1523 r. rozpoczął organizację wspólnoty prote​stanckiej w Zurychu; zginął w walce ze szwajcarskimi katolikami; jego poglądy wywarły wpływ na kalwinizm
