sarmackie przedmurze
Czarne chmury nad Rzeczpospolitą
Pomimo wewnętrznych zawirowań, u progu XVII w. Rzeczpospolita wydawała się międzynarodową potęgą. W 1605 r. w bitwie pod Kircholmem jej wojska odniosły jedno z najbardziej błyskotliwych zwycięstw w dziejach, pokonując kilkakrotnie liczniejszą armię szwedzką. Pięć lat później oddziały polskie wkroczyły do Moskwy. Co prawda rosyjska stolica nie na długo pozostała w rękach Polaków, ale podpisany w 1619 r. rozejm poszerzył powierzchnię Rzeczpospolitej do blisko miliona km2. To olbrzymie państwo cieszyło się też pomyśl​nością gospodarczą. W 1618 r. eksport zboża przez Gdańsk osiągnął rekordową wielkość 240 tyś. ton. Zyski z tych transakcji trafiały do szlachty, utwierdzając ją w przekonaniu o ważnej roli Polski jako „spichlerza Europy".
W rzeczywistości jednak potęga Rzeczpospolitej opierała się na niepewnych podstawach. Imponujące rozmiary państwa kontrastowały z jego wewnętrzną słabością. Go gorsza, ok. 1620 r. w całej Europie rozpoczął się kryzys gospodarczy. Spadek cen zbo​ża oraz wartości pieniądza uderzył w szlacheckie folwarki. Rosła więc liczba zubożałej szlachty, szukającej szczęścia na wojnach lub w awanturniczych przedsięwzięciach magnatów. Przybywało też zbuntowanych chłopów, niegodzących się na coraz gorsze warunki narzucane przez panów.
Równie niestabilna była sytuacja międzynarodowa. Nierozwiązane problemy w stosunkach z sąsiadami zapowiadały nadchodzące kon​flikty. Opowiadając się po stronie Habsburgów, Polska znalazła się w przeciwnym obozie niż jej protestanccy i muzułmańscy sąsiedzi: Szwecja, Brandenburgia, Prusy Książęce, Siedmiogród oraz Turcja. Po​parcie dworu polskiego dla idei kontrreformacji, wyrażające się m.in. planami dalszej ekspansji katolicyzmu na ziemie ruskie, groziło za​ognieniem stosunków z prawosławnymi poddanymi oraz Rosją. Tym​czasem na naddnieprzańskich stepach spod kontroli państwa wy​mykali się coraz bardziej Kozacy. Rzeczpospolita wchodziła w okres wojen, najdłuższy i najcięższy w swojej dotychczasowej historii.
O wybrzeża Bałtyku
Już w 1600 r. wybuchła wojna ze Szwedami. Jak pamiętacie, główną przyczyną konfliktów polsko-szwedzkich była walka o panowanie nad Morzem Bałtyckim . Na wzajemne stosunki rzutowały również pretensje polskiej linii Wazów do tronu Szwecji, ode​branego Zygmuntowi III. Obydwa państwa dzieliły też różnice wy​znaniowe oraz sojusze międzynarodowe.
Szwecja, choć dużo mniejsza i uboższa od Rzeczpospolitej, była jed​nak groźnym przeciwnikiem. Jej wojska, dzięki znakomitemu do​wodzeniu, wyszkoleniu oraz sile ognia, należały do najlepszych w ówczesnej Europie. W odróżnieniu od władców polskich królowie Szwecji mogli w krótkim czasie powoływać nowe armie, pochodzące z powszechnego poboru. Rozwinięty przemysł zaopatrywał je w no​woczesne uzbrojenie oraz okręty. Cała ta sprawnie zorganizowana machina wojenna nastawiona była na podbój, którego główny cel sta​nowiły południowe wybrzeża Bałtyku.
Początkowo walki polsko-szwedzkie toczyły się głównie w Inflantach. W 1626 r. Szwedzi zaatakowali Pomorze Gdańskie. Wojska polskie nie zdołały wyprzeć agresorów z granic pań​stwa. Podpisany w 1629 r. rozejm pozostawiał więc Szwedom wszystkie porty pruskie z wyjątkiem Gdańska (na który nało​żyli swoje cła) oraz Pucka. Rozwiązanie to, oznaczające ponow​ne odcięcie Polski od handlu bałtyckiego, groziło państwu ruiną gospodarczą. Dopiero uwikłanie Szwecji w wojnę trzy​dziestoletnią pozwoliło Rzeczpospolitej w 1635 r. odzyskać pomorskie miasta.
Inwazja na Pomorze stanowiła zapowiedź wydarzeń z lat 1655-1660, znanych w historii jako „potop" szwedzki. Tym razem Rzeczpospolita, zajęta wojnami na wschodzie, stanęła otworem przed najeźdźcami, którzy niemal bez walki opanowa​li większość Polski. Znaczna część magnatów i szlachty uznała zwierzchność władcy szwedzkiego, a opuszczony król Jan II Kazimierz (1609-1672) uciekł na Śląsk. Ponieważ w tym sa​mym czasie prawie cala Litwa i Ruś znalazły się w zasięgu działań wojsk rosyjskich i kozackich, Rzeczpospolitej zagroził upadek, Sukcesy Szwedów zwróciły jednak przeciwko nim inne państwa - kraje Habsburgów oraz Danię, wspieraną przez Ho​landię. W 1657 r. do koalicji tej dołączył elektor brandenburski, nielojalny lennik Polski, który w zamian za odstąpienie od Szwecji uzyskał suwerenną władzę w Prusach Książęcych. Równocześnie, z powodu grabieży i profanacji* dokonywanych przez wojska szwedzkie, w Rzeczpospolitej rósł opór wobec okupantów (jego symbolem stała się obrona klasztoru w Często​chowie). Po dalszych ciężkich walkach, pod koniec 1659 r. w rę​kach Szwedów pozostały jedynie Malbork i Elbląg. Zawarty na początku 1660 r. pokój oliwski przywracał stan sprzed wojny.
O ziemie ruskie
Wiek XVII przyniósł również zaostrzenie stosunków polsko - rosyjskich.  Źródła konfliktu tkwiły jeszcze w średniowieczu, gdy Wielkie Księstwo Litewskie oraz Wielkie Księstwo Moskiew​skie rozpoczęły rywalizację o ziemie zachodnioruskie. Zawar​cie unii lubelskiej sprawiło, że Polska stała się stroną sporu. W II pół. XVI w. rozgorzała walka o Inflanty, których zdobycie zapewniłoby Rosji dostęp do Bałtyku (por. rozdz. 32). Na po​czątku XVII w., po wygaśnięciu dynastii Rurykowiczów, w Mo​skwie zapanował chaos. Sytuację wykorzystali magnaci, którzy poparli jednego z samozwańczych pretendentów do tronu car​skiego. Wkrótce potem do walki o koronę rosyjską włączył się sam Zygmunt III. Zdobycie władzy w Moskwie miało ułatwić mu powrót na tron szwedzki oraz spowodować pozyskanie Ro​sji dla katolicyzmu. Król liczył również na to, że wojna na wschodzie przyciągnie rzesze wojowniczej szlachty, zwłaszcza uczestników niedawnego rokoszu Zebrzydowskiego (por. rozdz. 34), którzy nadal zagrażali stabilności państwa.
W 1609 r. ruszyła wyprawa na Rosję. Po zwycięstwach wojsk polskich Rosjanie zgodzili się oddać tron królewiczowi Włady​sławowi, pod warunkiem jego przejścia na prawosławie. Do czasu przybycia nowego władcy polska załoga obsadziła Kreml. Zygmunt III zażądał jednak korony rosyjskiej dla siebie. Tym​czasem w Moskwie wybuchło powstanie. W 1612 r. polski gar​nizon, który wcześniej zdążył ograbić i spalić miasto, został usunięty z Kremla. Kiedy nie powiodły się próby odzyskania rosyjskiej stolicy, w 1619 r. zawarto rozejm, na mocy którego Rzeczpospolita uzyskała rozległe tereny na wschodzie (m.in. ziemie smoleńską, siewierską i czernihowską).
Pamięć o polskiej okupacji i utraconych terytoriach uczyniła z Rosji zagorzałego wroga Rzeczpospolitej. Niektóre środowi​ska rosyjskie do dziś świętują rocznicę wypędzenia „polskich interwentów" z Moskwy. Jeszcze w trakcie rokowań pokojo​wych rosyjski dyplomata Teodor Szeremietiew wypomniał Po​lakom krzywdy swego narodu:
Jątrzyliście serca nasze najobraźliwszą pogardą, nigdy rodak nasz nie był przez was nazwany inaczej, jak psem Moskalem, złodziejem, zmiennikiem [tj. niewiernym]. Od świątyń nawet boskich nie umieliście rąk waszych powściągnąć. W popiół obrócona stolica, skarby nasze, długo przez carów zbierane, rozszarpane są przez was, państwo cale ogniem i mieczem zniszczone. Nie dosyć długo cierpieliśmy te zniewagi i klęski?
Rosnące w siłę państwo Romanowów (por. rozdz. 30) starało się odtąd wykorzystywać momenty słabości Rzeczpospolitej. Już w 1632 r. śmierć Zygmunta III sprowokowała Rosjan do ataku, odpartego po dwóch latach przez syna i następcę króla - Władysława IV (1595-1648). Kolejną okazję do najazdu dały Rosji powstania Kozaków, którzy w 1654 r. przy​jęli zwierzchnictwo cara. Dzięki przytłaczającej przewadze li​czebnej wojska rosyjskie łatwo zajęły większość Litwy i Ukra​iny. W zdobytym Wilnie najeźdźcy urządzili rzeź mieszkańców, po której miasto długo nie mogło powrócić do dawnej świetno​ści. Pomimo późniejszych sukcesów strony polskiej nie udało się odbić wszystkich zajętych przez nieprzyjaciela terytoriów. Ostatecznie w 1667 r. wojnę zakończył traktat andruszowski. Rzeczpospolita oddawała Rosji obszary zdobyte w 1619 r., ziemie ukraińskie leżące na wschodnim brzegu Dniepru, a tak​że czasowo Kijów (pozostał on później pod władzą rosyjską). W ten sposób ustaliła się granica, która z niewielkimi zmiana​mi przetrwała aż do rozbiorów.
0
ukraińskie stepy
Strata przez Rzeczpospolitą wschodniej Ukrainy wiązała się z narastającym problemem kozackim. Kozacy byli wspólnotą wojskową, stworzoną w XV-XVI w. nad dolnym Dnieprem przez osadników (często zbiegłych chłopów) broniących się przed Tatarami. Gdy w 1569 r., tuż przed unią lubelską, Ukra​ina została wcielona do państwa polskiego, zyskało ono wa​lecznych, ale kłopotliwych poddanych. Według słów historyka Zbigniewa Wójcika:
Ci junacy stepowi, przyzwyczajeni do zupełnej wolności, a nawet anarchii, stawali się coraz bardziej hardzi. Nie chcieli słuchać ni​kogo: ni władzy miejskiej, ni władzy pana, ni władzy państwowej, czyli starostów królewskich. Nie byli ani mieszczanami, ani bie​dotą miejską, ani chłopami, ani szlachtą. Krótko mówiąc, nie mie​ścili się w ramach żyjącego wówczas społeczeństwa, nigdzie nie pasowali.
Oddziały Kozaków, przyjęte na żołd polski, dowiodły swej wartości w wielu bitwach. Równocześnie jednak stałym problemem były ich samowolne wyprawy przeciw Tatarom i Turkom,  grożące  wywołaniem wojny.  Próby narzucenia Kozakom ściślejszej kontroli państwa kończyły się buntami.
Sytuację zaostrzała postawa szlachty, która pomimo zasług Kozaków dla Rzeczpospolitej traktowała ich jak zbuntowanych chłopów. Z czasem pojawiły się nowe przyczyny zadrażnień. Powstające na Ukrainie latyfundia magnackie zagarniały coraz więcej ziem. Unia brzeska budziła podejrzenia o chęć wykorzenienia prawosławia. Wystąpienia kozac​kie nabrały więc charakteru narodowego, religijnego i społecz​nego - w obronie praw ludu ruskiego, uciemiężonego przez spolonizowanych magnatów, oraz religii prawosławnej, zagro​żonej przez katolicyzm.
Niekonsekwentna postawa szlacheckiego państwa, które po​trzebowało Kozaków jako żołnierzy, ale nie chciało im przyznać równych praw, doprowadziła w 1648 r. do wybuchu wielkiego powstania. Na jego czele stanął prawosławny szlachcic Boh​dan Chmielnicki (ok. 1595-1657). Działając w sojuszu z Ta​tarami, powstańcy opanowali całą Ukrainę. Obszar walk stał się miejscem masowych zbrodni. Kozacy mordowali szlachtę, duchowieństwo katolickie i Żydów. W odpowiedzi magnaci or​ganizowali rzezie ruskich chłopów. Punkt zwrotny w krwawej wojnie stanowiła zawarta w 1654 r. ugoda perejasławska, na mocy której Kozacy przyjęli zwierzchność Rosji. Jak już wiecie, akt ten pociągnął za sobą interwencję rosyjską. Dopiero wówczas strona polska zaproponowała Kozakom porozumie​nie. Podpisana w 1658 r. z częścią przywódców kozackich ugo​da hadziacka przewidywała utworzenie Księstwa Ruskiego, związanego unią z Polską i Litwą. Posłowie kozaccy mieli być dopuszczeni do sejmu, a biskupi prawosławni do senatu. Plany te zostały jednak odrzucone przez większość Kozaków, którzy nie zgadzali się na powrót wygnanej szlachty do swoich mająt​ków. Oznaczało to kontynuację wojny, zakończonej w 1667 r. podziałem Ukrainy między Polskę i Rosję. Niepogodzeni z ta​kim rozwiązaniem, Kozacy zwrócili się o protekcję do Turcji. Wyczerpana wojnami Rzeczpospolita stanęła wobec groźby na​jazdu potężnego imperium osmańskiego.
„Przedmurze chrześcijaństwa"
Konflikty polsko-tureckie zaczęły się już w XV w., wraz ze spo​rem o wpływy nad Morzem Czarnym. Polem rywalizacji stała się zwłaszcza Mołdawia, gdzie Polska i Turcja osadzały podległych sobie władców. Powodem zadrażnień były również najazdy Tatarów, poddanych tureckich, na ziemie Rzeczpospolitej oraz łupieżcze wyprawy Kozaków na obszary imperium osmańskiego. Na początku XVII w. sytuację pogor​szył sojusz Polski z Habsburgami, tradycyjnymi wrogami Turcji. W 1620 r. wojowniczy sułtan Osman II, na wieść o spaleniu Warny przez Kozaków, napisał do Zygmunta III list zapowiadający wojnę:
Już tedy więcej nadziei o przyjaźni naszej w słabych murach twoich, które poddanemu twemu potłukę, nie miej: Kraków twój bez wiel​kiego miłosierdzia wezmę, ziemię twoją podepczę, ukrzyżowanego Boga twego i wiarę wykorzenię i poświęconych Twoich końmi targać
Groźby te nie były jedynie przechwałkami. Despotyczne imperium tureckie posiadało największą armię w Europie. Potędze tej uległy wcześniej cesarstwo bizantyjskie oraz większość krajów bałkań​skich. Teraz ich los podzielić miała Rzeczpospolita.
Gdy w 1620 r. wojska polskie poniosły klęskę pod Cecorą w Mołdawii, sejm zdobył się na wystawienie 65-tysięcznej armii. Rok później siły polsko-kozackie zdołały zatrzymać dwukrot​nie większe wojska najeźdźców w pogranicznym Chocimiu. Bitwa ta ugruntowała w Europie opinię o Polsce jako przedmurzu chrześcijaństwa, chroniącym inne kraje europejskie przed napo​rem niewiernych. Pokój zawarty w 1621 r. przetrwał ponad pół wieku.
Nowy najazd sprowokowali Kozacy, którzy uznali się za podda​nych Turcji. W 1672 r. w granice Rzeczpospolitej wkroczyła wielka armia imperium. Wobec zerwania kolejnych sejmów pozbawio​ne obrony państwo musiało przyjąć upokarzające warunki: zrezyg​nować z Podola i części Ukrainy oraz opłacić haracz. Klęska ta spowodowała chwilową mobilizację szlachty. Dzięki niej wojska dowodzone przez hetmana i przyszłego króla Jana III Sobieskiego (1629-1696) pokonały w 1673 r. wroga pod Chocimiem, po czym do 1676 r. odzyskały większość utraconych ziem. Ostatni etap wojen polsko-tureckich rozpoczął się w 1683 r., gdy Turcy za​atakowali sojusznika Polski - Austrię. Wywiązując się z przyjętych zobowiązań, Sobieski w słynnej bitwie pod Wiedniem rozbił wojska oblegające miasto. Jeszcze w drodze na pole bitwy król napisał do papieża:
Gdy chodzi o dobro Kościoła i chrześcijaństwa, przelewam krew wraz z całym mym królestwem do ostatniej kropli. Królestwo bowiem moje i ja to dwa przedmurza chrześcijaństwa.
W następnym roku władca przystąpił do Ligi Świętej - koalicji utworzonej przez państwa walczące z Turcją: Austrię, Wenecję i Państwo Kościelne. Zwycięstwa odniesione przez koalicjantów powstrzymały ekspansję turecką w Europie. Rzeczpospolita nie osiągnęła jednak większych korzyści. Zawarty w 1699 r. pokój karłowicki przywrócił jedynie granicę sprzed 1672 r. Od tej pory Polska i Turcja już nigdy nie toczyły ze sobą wojen. W przyszłości dawnych przeciwników miał połączyć wspólny wróg - Rosja.
Bilans wieku husarii
Wojny toczone przez Rzeczpospolitą w XVII w. zapisały się w dzie​jach Polski wieloma efektownymi zwycięstwami. Szarża husarii pod Kircholmem, obrona klasztoru na Jasnej Górze, dwie bitwy pod Chocimiem, odsiecz Wiednia - wszystkie te wydarzenia stały się ważną częścią polskiej tradycji. Wielcy wodzowie: Jan Karol Chodkiewicz, Stanisław Żółkiewski, Stefan Czarniecki czy Jan Sobieski weszli do grona bohaterów narodowych. Legenda, którą ob​rósł wiek XVII, nie może jednak przesłonić faktu, iż większość wspomnianych zwycięstw została zaprzepaszczona. Chwalebne czyny sąsiadowały z przykładami nieudolności, tchórzostwa, a na​wet zdrady. Postawa magnatów poddających się królowi szwedz​kiemu stanowiła zapowiedź targowicy. Zachowanie szlachty, od​mawiającej uchwalania podatków i zrywającej sejmy, zwiastowało upadek Rzeczpospolitej. Okrucieństwo wobec ruskich chłopów na długo rzuciło cień na stosunki polsko-ukraińskie.
Bezpośrednim skutkiem długoletnich wojen toczonych na obsza​rze Rzeczpospolitej było ogromne spustoszenie kraju. W wyniku strat wojennych, spotęgowanych przez głód i zarazę, liczba ludno​ści zmniejszyła się o jedną trzecią. W niektórych regionach znisz​czeniu uległo ponad 50% gospodarstw oraz domów miejskich. Wiele z nich nie zostało już odbudowanych. Wszystko to odbiło się na stanie gospodarki. Eksport zboża przez Gdańsk spadł ponad pięciokrotnie. Dotkliwe straty poniosła również polska kultura. Na​jeźdźcy bowiem wywieźli liczne dzieła sztuki, dokumenty i księgi (część z nich możemy dziś oglądać w szwedzkich muzeach).
Wraz z kryzysem ekonomicznym nastąpił upadek międzynarodo​wego znaczenia Rzeczpospolitej. Brak silnej armii, pusty skarb a- i narastająca anarchia wewnętrzna uczyniły z państwa polsko--litewskiego przedmiot rozgrywek sąsiednich władców, sprawu​jących w swych krajach rządy absolutne. Już w 1657 r. zwycięski król szwedzki zaproponował swym sojuszni​kom rozbiór Rzeczpospolitej. Za rządów Sobieskiego dyplomacja habsburska, wbrew zamiarom króla, wciągnęła Polskę do wojny z Turcją, toczonej głównie w interesie Austrii. Przypieczętowa​niem upadku międzynarodowej pozycji Rzeczpospolitej stała się wielka wojna północna. Ówczesny polski władca, elektor saski August II Mocny (1670-1733), w sojuszu z Rosją zaatakował Szwecję. Skuteczna kontrofensywa Karola XII zmieni​ła Polskę w pole zmagań obcych armii. Magnaci i szlachta podzieli​li się na obozy popierające różne strony konfliktu. Zwolennicy Szwecji wybrali nawet króla wskazanego im przez najeźdźców. Po porażce Szwedów w zniszczonym kraju wybuchł bunt prze​ciwko Augustowi II. Bezradny władca musiał odwołać się do po​mocy wojsk rosyjskich. Od tej pory Rzeczpospolita stawała się stopniowo faktycznym protektoratem Rosji.
Leksykon
August II Mocny (1670-1733) - przedstawiciel dynastii Wettinów, od 1697 r. elektor saski, w latach 1697-1706 i 1709-1733 król Polski; wybrany głosami mniejszości ubiegł swego francuskiego kontrkandydata i jako pierwszy koronował się na Wawelu; po poraż​kach w wielkiej wojnie północnej został zmuszony przez Szwedów do abdykacji, powró​cił na tron przy pomocy Piotra I; dążąc do wzmocnienia władzy królewskiej, popadł w konflikt z większością szlachty; utrzymał się na tronie dzięki interwencji rosyjskiej; jego panowanie zapoczątkowało okres uzależnienia Rzeczpospolitej od Rosji
bitwa pod Wiedniem - stoczona 12 września 1683 r. bitwa między połączonymi woj​skami cesarskimi i polskimi pod dowództwem Jana III Sobieskiego (w sumie ok. 70 tyś. żołnierzy) a armią turecko-tatarską oblegającą Wiedeń (w sumie ok. 110 tyś. żołnierzy); zakończyła się zwycięstwem chrześcijan i ucieczką najeźdźców; zapoczątkowała załama​nie się ekspansji imperium osmańskiego w Europie
Chmielnicki Bohdan (ok. 1595-1657) - przywódca wielkiego powstania kozackiego, które wybuchło w 1648 n, w 1649 r. wybrany na hetmana Kozaków; wcześniej lojalny wobec Polski, po doznaniu osobistej krzywdy od jednego z polskich urzędników wywo​łał bunt; dążąc do oderwania Ukrainy od Rzeczpospolitej, zawarł najpierw sojusz z Tata​rami, następnie przyjął zwierzchnictwo rosyjskie, wreszcie podpisał zaproponowany przez Szwedów układ o podziale ziem polskich
Jan II Kazimierz (1609-1672) - syn Zygmunta III Wazy, w latach 1648-1668 król Pol​ski; po śmierci brata - Władysława IV - porzucił stan duchowny i został wybrany na króla (poślubił też królową wdowę); w trakcie „potopu" najpierw zbiegł na Śląsk, skąd powrócił, aby organizować opór wobec najeźdźcy; dążył do ugodowego rozwiązania problemu kozackiego (zob. ugoda hadziacka); jego plany wzmocnienia władzy królew​skiej doprowadziły do konfliktu z opozycją magnacką i szlachecką, zakończonego wy​buchem rokoszu Lubomirskiego (por. rozdz. 34); w 1668 r. abdykował i opuścił Polskę - resztę życia spędził we Francji
Jan III Sobieski (1629-1696) - od 1674 r. król Polski; mianowany w 1666 r. hetmanem; okazał się znakomitym wodzem, walcząc z Turkami, Tatarami i Kozakami; po wyborze na króla bezskutecznie próbował zmienić sojusze międzynarodowe Rzeczpospolitej i związać się z Francją; w 1683 r. podpisał przymierze z Austrią, po czym pokonał Tur​ków oblegających Wiedeń; po przystąpieniu do antytureckiej Ligi Świętej kontynuował wojnę, jednak już bez większych sukcesów; w kraju pozostał bezradny wobec nasilającej się anarchii i intryg obcych dworów; zasłynął jako mecenas sztuki (na jego polecenie wybudowano m.in. pałac w Wilanowie); pozostawił po sobie zbiór listów do ukochanej żony Marii Kazimiery d'Arquien (Marysieńki)
Kozacy - wspólnota wojskowa utworzona w XV-XVI w. nad dolnym Dnieprem przez osadników (często zbiegłych chłopów) broniących się przed Tatarami; na czele wspólno​ty kozackiej stał hetman (wybierany na czas wypraw wojennych), tzw. czarna rada (ze​branie wszystkich Kozaków) oraz rada pułkowników; w 1572 r. władze polskie utworzy​ły rejestr Kozaków służących Rzeczpospolitej, wg którego wypłacano żołd; od końca XVI w. zaczęły wybuchać powstania kozackie, największe z nich - powstanie Chmielnickiego - doprowadziło do podziału Ukrainy między Polskę i Rosję; dalsze próby wal​ki z obydwoma państwami zakończyły się likwidacją wspólnoty kozackiej (w Polsce w 1699 r., w Rosji w 1775 r.)
pokój karłowicki - zawarty w 1699 r. pokój między Rosją i państwami Ligi Świętej (Austrią, Rzeczpospolitą, Wenecją i Państwem Kościelnym) a Turcją; na jego mocy Polska odzyskała resztę terenów utraconych w 1672 r.: Podole wraz z Kamieńcem Podolskim, część województw kijowskiego i bracławskiego; pokój karłowicki zakończył wojny polsko-tureckie
pokój oliwski - zawarty w 1660 r. pokój między Rzeczpospolitą a Szwecją; na jego mocy Jan Kazimierz zrzekł się roszczeń do tronu szwedzkiego (zachował jedynie dożywotni tytuł króla Szwecji), ponadto Rzeczpospolita zrezygnowała z większości Inflant; pokój oliwski za​kończył XVII-wieczne wojny polsko-szwedzkie
„potop" szwedzki - najazd i okupacja Rzeczpospolitej przez wojska szwedzkie w latach 1655-1660; główną przyczyną „potopu" byty szwedzkie plany opanowania wybrzeży Bałty​ku; wobec zaangażowania wojsk Rzeczpospolitej na wschodzie oraz kapitulacji części magnatów i szlachty najeźdźcy w krótkim czasie opanowali większość kraju; do odwrócenia losów wojny przyczynił się rosnący opór przeciwko okupantom oraz pomoc międzynarodo​wa (głównie cesarstwa i Danii); działania wojenne zakończył pokój oliwski; rezultatem „potopu" było spustoszenie ziem polskich
traktat andruszowski - podpisany w 1667 r. traktat pokojowy między Rzeczpospolitą a Rosją; na jego mocy Rzeczpospolita traciła ziemie zdobyte w 1619 i1, (smoleńską, czernihowską i siewierską), część województwa witebskiego oraz obszar Ukrainy leżący na wschód od Dniepru; Rosja zatrzymywała też czasowo Kijów; ustalenia te potwierdził z pewnymi modyfikacjami zawarty w 1686 r. pokój Grzymuttowskiego; traktat andruszow​ski zakończył XVII-wieczne wojny polsko-rosyjskie
ugoda hadziacka - zawarta w 1658 r. ugoda między Rzeczpospolitą a propolskimi przy​wódcami kozackimi; przewidywała m.in. poszerzenie unii polsko-litewskiej o Księstwo Rus​kie utworzone z województw kijowskiego, bracławskiego i czernihowskiego, nadanie praw szlacheckich tysiącowi Kozaków, ustanowienie odrębnych urzędów dla Rusi, dopuszczenie posłów kozackich do sejmu, a biskupów prawosławnych do senatu, przyjęcie do rejestru 30 tyś. Kozaków, a także powrót szlachty polskiej do swych majątków na Ukrainie; opór wobec tego ostatniego punktu oraz przeciwdziałanie Rosji sprawiły, iż ugoda hadziacka nie weszła w życie
ugoda perejasławska - zawarta w 1654 r. ugoda między Kozakami a Rosją, potwierdza​jąca wcześniejszą decyzję o przyłączeniu Ukrainy do państwa rosyjskiego; jej bezpośred​nim skutkiem była wojna między Rosją a Rzeczpospolitą, zakończona w 1667 r. podziałem Ukrainy
Władysław IV (1595-1648) - syn Zygmunta III Wazy, od 1632 r. król Polski; w polityce za​granicznej snuł ambitne plany, m.in. dążył do wznowienia wojen ze Szwecją i Turcją; jego projekty byty jednak blokowane przez opozycję szlachecką i magnacką; odparł najazd rosyj​ski; za panowania Władysława IV wróciły do Polski jako lenno ziemie lęborska i bytowska, a także czasowo księstwo opolsko-raciborskie
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