Nihil novi
W 1505 r. król Aleksander Jagiellończyk, obradujący w Radomiu z posłami szlacheckimi oraz senatorami, ogłosił konstytucję (jak określano ówczesne ustawy), która przeszła do historii pod nazwą Nihil novi (łac. „Nic nowego"):
Ponieważ prawa ogólne i ustawy publiczne dotyczą nie pojedynczego człowieka, ale ogółu narodu, przeto na tym walnym [tj. ogólnopaństwowym] sejmie radomskim, wraz z wszystkimi królestwa naszego prałata-mi, panami rad, posłami ziemskimi, za słuszne i sprawiedliwe uznaliśmy, jako też postanowiliśmy, iż odtąd na potomne czasy nic nowego sta​nowionym być nie ma przez nas i przez naszych następców, co by było z ujmą i uciemiężeniem Rzeczypospolitej oraz ze szkodą i krzywdą czyjąśkolwiek, tudzież zmierzało ku zmianie prawa ogólnego i wolności publicznej.
Chociaż historycy spierają się nadal o dokładny sens cytowanych po​stanowień, panuje zgoda, że zmieniły one ustrój Polski. Odtąd bo​wiem żadne nowe prawo ani świadczenie na rzecz państwa obejmu​jące szlachtę nie mogło być ustanowione bez zgody sejmu, złożonego z trzech „stanów sejmujących": króla, senatu oraz izby poselskiej. W ten sposób Polska stała się Rzeczpospolitą szlachecką.
Od sejmików do sejmu
Jak pamiętacie, w Polsce szlachta była dużo liczniejsza niż na Zacho​dzie. Brak hierarchii feudalnej sprawił, że masy szla​checkie nie podlegały możnowładcom. Przy odpowiedniej organizacji mogły więc formułować własne postulaty oraz wpływać na rządy państwem. Pozycję stanu szlacheckiego wzmacniała dodatkowo trwająca od XIV w. koniunktura w rolnictwie, przynosząca najwięk​sze korzyści właścicielom ziemskim.
Liczna i coraz bogatsza szlachta stawała się siłą, z którą musieli się liczyć władcy. Dotyczyło to zwłaszcza monarchów cudzoziemskich, powołanych na tron po wygaśnięciu w 1370 r. dynastii Piastów. Chcąc zapewnić swym potomkom dziedziczenie korony, Ludwik An​degaweński i Władysław Jagiełło nadali szlachcie wiele przywilejów, poszerzonych jeszcze przez ich następców. W efekcie w XV w. stan szlachecki zyskał w Polsce prawa większe niż gdziekolwiek w Euro​pie. Polski szlachcic nie musiał płacić żadnych świadczeń, oprócz podatku poradlnego, zmniejszonego do 2 groszy od łanu. Jedynie wyrok sądowy lub schwytanie na gorącym uczynku dawały władzom prawo do uwięzienia szlachcica lub konfiskat jego majątku. Wszystkie urzędy i zaszczyty, w tym także wyższe stanowiska kościelne i uniwersyteckie, zostały zastrzeżone dla stanu szlacheckiego. Otrzymał on również wyłączne prawo do zakupu ziemi. Obowiązek służby wojskowej szlachcica zawężono do obrony kraju, natomiast za wyprawy zagraniczne dostawał wynagrodzenie. W interesie szlachty przyznano też zwolnienia celne na towary produkowane i sprowadzane przez folwarki, chłopom zaś ograniczono prawo do opuszczania wsi i podporządkowano ich całkowicie władzy panów.
Równolegle z umacnianiem się uprzywilejowanej pozycji w społeczeństwie rósł wpływ szlachty na państwo. Okazję do wyrażania własnej opinii dawały jej sejmiki (dawne wiece) oraz zjazdy po​spolitego ruszenia. Gdy w 1454 r. Kazimierz Jagiellończyk zwołał rycerstwo na wojnę z Krzyżakami, zebrani zażądali od króla po​twierdzenia dotychczasowych praw oraz nadania nowych. Nie mając wyjścia, monarcha wydał przywileje nieszawskie, które otworzyły drogę do rozwoju demokracji szlacheckiej:
Aby Rzeczpospolita była na przyszłość zdrowiej rządzona, pragniemy i niniejszym ustanawiamy, że żadne nowe instytucje nie będą stano​wione na radach prywatnych [tj. przez doradców króla] ani też wy​prawa żadna bez ogólnego zgromadzenia szlachty nie będzie mogła się odbyć; na przyszłość zobowiązujemy się też, że wszystkie sprawy nowo stanowione uprzednio przez sejmiki ziemskie będą omawiane, ustanawiane i uchwalane.
Zgodnie z tym zobowiązaniem od 1454 r. król przedstawiał swoje propozycje szlachcie, która-dyskutowała nad nimi na sejmikach. Uzgodnieniu stanowisk poszczególnych ziem służyły sejmiki prowincjonalne (dawne wiece dzielnicowe). Następnie delegaci szlacheccy stawiali się na sejmie walnym, zwoływanym przez monarchę, aby zapoznać go z opinią poszczególnych sejmików. Pod koniec XV w. zaczęła obowiązywać zasada, iż posłowie na sejm reprezentują cały stan szlachecki. Wkrótce potem utworzyli oni odrębną izbę poselską (zasiadali w niej również delegaci mieszczan Krakowa). Równocześnie rada królewska przekształciła się w senat (por. rozdz. 24). Obydwie izby obradowały osobno, po czym na wspólnym posiedzeniu przedstawiały swoje stanowisko królowi. Przy podejmowaniu decyzji nie stosowano liczenia gło​sów, lecz dążono do przyjęcia jednolitego stanowiska. Tak ukształ​tował się parlament Rzeczpospolitej.
Czasy zygmuntowskie
Polski parlament nie był ewenementem w ówczesnej Europie. Według historyka Andrzeja Wyczańskiego:
O sejmie polskim mówi się niekiedy jako o czymś wyjątkowym. Nie jest to w pełni uzasadnione. Porównując szesnastowieczny sejm polski z parla​mentem angielskim, uznanym za klasyczny, natrafiamy na znaczne ana​logie. Do analogicznych elementów możemy zaliczyć dużą rolę monarchy w sejmie, podział na dwie izby i zasadę uzgadniania stanowisk, a nie li​czenia głosów. W praktyce można by chyba stwierdzić, że sejm polski w XVI w. różnił się od angielskiego nie tyle jako instytucja, ile jako odbi​cie struktury społecznej kraju.
Chociaż sejm zdobył wpływ na stanowienie praw i uchwalanie no​wych podatków, władzę w Rzeczpospolitej sprawował król. To on zwoływał parlament, decydował o porządku obrad, przyjmował lub odrzucał propozycje szlachty, wreszcie samodzielnie interpretował podjęte uchwały. Do monarchy należało też mianowanie senatorów oraz urzędników państwowych. Najważniejszymi urzędnikami byli: marszałek - odpowiednik pierwszego ministra, kanclerz - prowadzą​cy kancelarię królewską, podskarbi - zarządzający skarbem państwa, oraz hetman - naczelny wódz sił zbrojnych. W terenie reprezentanta​mi władcy pozostawali starostowie (por. rozdz. 24). Obsadzając te stanowiska, król nie musiał z nikim konsultować swoich decyzji. Mo​narcha mianował też najważniejszych urzędników ziemskich: woje​wodów i kasztelanów.
Podstawowym problemem władcy były ograniczenia finansowe, Skarb królewski zasilały głównie dochody z domeny królewskiej, żup oraz ceł. Oprócz tego istniały specjalne podatki (np. od napojów alkoholowych czy też pogłówne płacone przez Żydów). Wpływy z tych źródeł nie wystarczały jednak, aby państwo mogło utrzymać stale wojska zaciężne. Król musiał więc każdorazowo zwracać się do szlachty o zgodę na uchwalenie podatków nadzwy​czajnych. Dzięki nim zaciągano rocznie 2-3 tyś. jazdy na obronę przed Tatarami. W II poł. XVI w. utworzono wojsko kwarciane (ok. 3-4 tyś. żołnierzy), na którego opłacenie przeznaczano jedną czwartą dochodów z dóbr królewskich. Podczas wojny liczebność sił zbroj​nych rosła do kilkunastu tysięcy. W odróżnieniu od znacznie więk​szych armii krajów zachodnich wojska polskie składa​ły się w większości z jazdy, zdolnej do szybkiego przemieszczania się po rozległych przestrzeniach ziem litewsko-ruskich.
Sprawne rządy w Rzeczpospolitej szlacheckiej wymagały współdziałania króla i posłów. Za panowania ostatnich Jagiellonów - Zygmunta Starego i jego syna Zygmunta II Augusta (1520-1572) - stosunki między dworem a sejmem układały się różnie. Zygmunt I, nazywany „senatorskim królem", opierał się na elicie możnowładczej, którą hoj​nie obdarowywał stanowiskami i dobrami. Równocześnie próbował obciążyć szlachtę nowymi świadczeniami. Polityka ta wywołała opór posłów. Przeciwstawiając się królowi, opozycja szlachecka sformuło​wała własny program. Jego naczelnym hasłem była „egzekucja praw", czyli usunięcie nadużyć w administracji i dobrach królew​skich. Domagano się również zawarcia unii z Litwą w celu równego rozłożenia kosztów obrony ziem wschodnich. Z czasem, pod wpływem humanizmu i reformacji, zaczęto podnosić także hasła anty-klerykalne i narodowe (dotyczące m.in. druku tekstów religijnych w języku polskim). Działania podjęte przez szlachtę na rzecz reali​zacji tego programu przeszły do historii jako ruch egzekucyjny.
Obydwaj ostatni Jagiellonowie długo pozostawali głusi na więk​szość szlacheckich postulatów. Dopiero kłopoty finansowe skłoni​ły Zygmunta II do pogodzenia się ze szlachtą. W 1562 r. król poja​wił się na sejmie w stroju szlacheckim. W ciągu następnych kilku lat, dzięki współpracy między monarchą a posłami, udało się prze​prowadzić serię reform zgodnych z programem ruchu egzekucyj​nego. Przede wszystkim uchwalono rewizję aktów nadań, sprze​daży i zastawu dóbr królewskich oraz zarządzono oszacowanie osiąganych z nich dochodów. Zabroniono też łączenia urzędów, utworzono wojsko kwarciane, ustalono również nowe stawki po​datkowe od gospodarstw chłopskich (potrącane w połowie z dzie​sięcin kościelnych). Zwieńczeniem dzieła reform stała się unia lu​belska. Wśród nieuregulowanych spraw znalazły się m.in. zasady elekcji króla. Kiedy trzy lata później Zygmunt II umarł bezpotomnie, kwestia ta stała się głównym problemem Rzeczpospolitej.
Królowie z wyboru
Wygaśnięcie dynastii Jagiellonów (1572 r.) zachwiało Rzeczpospoli​tą. Sama elekcja władcy nie była niczym nowym. Wcześniej jednak stanowiła zwykle formalność, polegającą na uroczystym uznaniu następcy tronu. Jeżeli pojawiała się konieczność wyboru, decyzję podejmowało wąskie grono dostojników państwowych. W Rzecz​pospolitej szlacheckiej sprawa elekcji stała się przedmiotem walki politycznej między szlachtą a magnatami. Po śmier​ci Zygmunta II w całym kraju powstały konfede​racje - związki tworzone w nadzwyczajnych sy​tuacjach. Najwyższą władzę w państwie na czas bezkrólewia - stanowisko interrexa - powierzono prymasowi. Zwołano też specjalny sejm konwokacyjny (przedwyborczy). Jego efektem była konfede​racja generalna (ogólnopaństwowa), która ogłosiła pokój religijny wśród szlachty. Zade​cydowano również, iż w zjeździe wyborczym bę​dzie mógł wziąć udział każdy szlachcic. Zasada ta -wolna elekcja - zwana z łacińska elekcją viritim, oddawała decyzję w ręce mas szlacheckich. W rezultacie wiosną 1573 r. na polach pod Warszawą zjawiło się ok. 50 tyś. wyborców. Głosowano według województw. Świadek tych wydarzeń, pisarz Świętosław Orzelski, wspominał:

Senatorowie i szlachta zeszli się do namiotu królewskiego, ogromnego i pięknie położonego budynku. Niedaleko od tego punktu rozpięte zostały w różnych miejscach namioty dla wszystkich województw, dokąd schodziła się codziennie szlachta na narady, także mnóstwo tych i innych zamieszkanych namiotów przedstawiało widok szeroko rozstawionego obozu. Szlachta obrała spomiędzy siebie po dziesięciu deputatów [tj. dele​gatów] dla każdego województwa dla słuchania i zdania potem jej spra​wy z mów poselskich.
Po miesiącu obrad wybór szlachty padł na księcia francuskiego -Henryka III Walezego (Walezjusza). Nowemu władcy przedstawiono wiele warunków, podzielonych na dwie grupy. Pierwsza z nich -pacta conventa - dotyczyła spraw bieżących (np. budowy floty na Bałtyku czy też ograniczenia liczby cudzoziemców na dworze). Druga - artykuły henrykowskie - zawierała podstawowe zasady ustroju Rzeczpospolitej. Oprócz dotychczasowych praw do artykułów henrykowskich wpisano nowe punkty, m.in. obowiązek zwoływania sejmu nie rzadziej niż co dwa lata, poszanowanie różnic religijnych oraz fi​nansowanie przez monarchę obrony granic. Utworzono też instytucję senatorów rezydentów, kontrolujących działalność dworu. W wypad​ku sprzeniewierzenia się przez króla przyjętym zobowiązaniom szlachta mogła wypowiedzieć mu posłuszeństwo. Zarówno pacta conventa (inne dla każdego władcy), jak i artykuły henrykowskie zaprzysięgać mieli odtąd wszyscy kolejni monarchowie.
Wydarzenia z lat 1572-1573 miały duży wpływ na ustrój państwa polsko-litewskiego. Przede wszystkim przyniosły osłabienie pozycji króla na rzecz szlachty. Obowiązek zaprzysięgania przez władców ar​tykułów henrykowskich upodobnił Rzeczpospolitą do monarchii kon​stytucyjnych, w których monarchów ograniczały nadrzędne zasady ustrojowe. W wypadku Polski ograniczenia te chroniły przywileje szlachty, obawiającej się prób wprowadzenia absolutyzmu. Wykorzy​stane przez opozycję, mogły jednak służyć do skutecznego blokowa​nia rządów.
Okres bezkrólewia przyczynił się również do decentralizacji państwa. Proces ten opisał historyk Stanisław Płaza:
W okresie bezkrólewia ustala działalność króla i organów centralnych. Życie publiczne skoncentrowało się w województwach, które przekształ​ciły się w niemal udzielne [tj. suwerenne] organizmy państwowe, przypo​minające średniowieczne państewka dzielnicowe. Pełnię władzy przej​mowały w nich organy lokalne. Władzą zwierzchnią stawał się sejmik. Odtąd zaczęły nasilać się tendencje do przekształcenia się Rzeczpospoli​tej w państwo federacyjne.
O ile wcześniej sejm reprezentował szlachtę całej Rzeczpospolitej, o tyle od czasów bezkrólewia zaczęły coraz wyraźniej ścierać się in​teresy poszczególnych województw. Posłowie otrzymywali od swoich sejmików instrukcje, które czasami uniemożliwiały uzgodnienie na forum sejmu wspólnego stanowiska. W takich sytuacjach dyskutowa​na kwestia wracała ponownie pod obrady sejmików. Tym sposobem stawały się one instytucjami równorzędnymi z sejmem.
W stronę Rzeczpospolitej magnackiej
Decentralizacja państwa zbiegła się ze wzrostem wpływów magnaterii. Po wcieleniu do Polski w 1569 r. Ukrainy i Podola oraz zawarciu unii lubelskiej w se​nacie Rzeczpospolitej zasiedli magnaci litewscy i rus​cy. Równocześnie niektóre polskie rody weszły w po​siadanie rozległych ziem na Ukrainie. Obydwie grupy połączyły się szybko w jedną, spolonizowaną elitę ma​gnacką. Jej przedstawiciele dziedziczyli tytuły, byli właścicielami ogromnych latyfundiów, a nawet utrzy​mywali prywatne wojska. Wartość ich majątków przewyższała nieraz cały roczny budżet państwa. Wo​bec osłabienia władz centralnych włości magnackie stawały się odręb​nymi państewkami, prowadzącymi często niezależną politykę. Dwory możnowładców przyciągały rzesze drobnej i zubożałej szlachty, której w XVII w. zaczęło przybywać na skutek dzielenia majątków, pogorszenia się koniunktury w rolnictwie oraz rujnujących wojen. Jak zauważył historyk Jarema Maciszewski:
Pod tym względem istniała zasadnicza różnica między Rzeczpospolitą a krajami formującego się absolutyzmu. We Francji monarchia absolutna przejęta opiekę nad zubożałą szlachtą. W Polsce nieliczna stalą armia nie była w stanie wchłonąć nadwyżek młodzieży szlacheckiej. Podczas gdy we Francji analogiczne procesy wzmacniały monarchię, a osłabiały wiel​kich feudałów, w Polsce na odwrót - dawały one magnaterii oparcie w rzeszach drobnej szlachty, wzmacniały jej siłę i przyczyniły się do osła​bienia władzy centralnej.
Dzięki bogactwu i wpływom możnowładcy potrafili podporządkować sobie sejmiki oraz manipulować uczestnikami elekcji króla. Wykorzy​stując strach szlachty przed absolutyzmem, magnaci mogli też parali​żować politykę dworu. Groziło to przekształceniem Rzeczpospolitej w oligarchię magnacką.
Pierwsze zwiastuny tego niebezpieczeństwa pojawiły się na początku XVII w. Panujący od 1587 r. Zygmunt III Waza (1566-1632), znany ze swych sympatii dla absolutyzmu, wysunął projekty zmierzające do usprawnienia obrad sejmu i wzmocnienia władzy centralnej. Propono​wał m.in. przyjęcie zasady, aby podczas obrad sejmowych decyzje za​padały większością głosów. Chciał także ustanowić stałe podatki na potrzeby armii. Ponieważ jednak już wcześniej stracił zaufanie szlach​ty, jego plany zostały odebrane jako zamach na ustrój Rzeczpospolitej. W 1606 r. skłóceni z królem magnaci zorganizowali rokosz, czyli zjazd zbrojny szlachty w obronie jej przywilejów. Powołując się na ar​tykuły henrykowskie, rokoszanie zażądali detronizacji władcy. Bunt ten, znany jako rokosz Zebrzydowskiego (od nazwiska jednego z przy​wódców) lub rokosz sandomierski, został dość szybko stłumiony. Zygmunt III zraził jednak do siebie ostatecznie szlachtę, dla której po​konani rokoszanie stali się obrońcami wolności. Nastroje szlacheckie oddają słowa anonimowego autora Nagrobka pobitego o wolność ry​cerstwa polskiego pod Guzowem (gdzie stoczono główną bitwę);
Tu leżą zacne dala rycerstwa polskiego, Pochowane w tym prochu do dnia ostatniego. Gardła swe położyli dla drogich wolności, Krew ich drogą rozlano w surowej srogości.
Kiedy pot wieku później syn Zygmunta III - Jan Kazimierz - powrócił do planów reformy państwa, opozycja magnac​ka znów wznieciła bunt - rokosz Lubomirskiego. Tym razem zwycię​żyli rokoszanie. Niedługo potem Jan Kazimierz abdykował.
Obydwa rokosze pogłębiły rozdźwięk między monarchią a szlachtą, coraz bardziej podejrzliwą wobec władzy królewskiej. Tym samym złamany został warunek sprawnego funkcjonowania ustroju Rzecz​pospolitej. Dla rosnących kręgów szlachty autorytet państwa, repre​zentowany przez króla, bladł stopniowo w porównaniu z autoryte​tem magnatów. Ci zaś kierowali się przeważnie interesem własnego rodu. Pozbawiona sprawnego rządu, osłabiona ciągłymi wojnami Rzeczpospolita zaczęła pogrążać się w anarchii.
Leksykon
artykuły henrykowskie - akt prawny z 1573 r. form u f u jacy główne zasady ustro​jowe Rzeczpospolitej szlacheckiej, przedstawiane do zaprzysiężenia każdemu kolej​nemu władcy; artykuły zawierały obowiązki króla i ograniczenia jego władzy na rzecz sejmu i szlachty; złamanie przez monarchę postanowień tego aktu upoważniało szlachtę do wypowiedzenia posłuszeństwa królowi; 
interrex (tac. /n ter - „pomiędzy", rex - „król") - osoba zastępująca króla w okresie bezkrólewia; w Rzeczpospolitej szlacheckiej urząd ten sprawował prymas; do kom​petencji interrexa należało m.in. zwoływanie sejmu i sejmików, reprezentowanie państwa na zewnątrz oraz kierowanie administracją
izba poselska - jedna z dwóch izb sejmu, składająca się z postów poszczególnych ziem, wydelegowanych przez sejmiki, oraz mających głos doradczy reprezentantów Krakowa, później także Wilna i Gdańska; obradom przewodniczył marszałek wybie​rany przez posłów; w l poł. XVII w. izba poselska liczyła ok. 190 postów
konfederacja - wywodzący się ze średniowiecza zwią​zek tworzony w nadzwyczajnej sytuacji dla realizacji konkretnego celu (np. obrony króla, zapewnienia porządku albo wywalczenia zaległego żołdu); konfederacje gene​ralne obejmowały szlachtę całej Rzeczpospolitej; na czele konfederacji stał marsza​łek; konfederaci podejmowali decyzje większością głosów; konfederacje nieuznane przez króla uważane były za rokosze
nów (tac. „Nic nowego") - uchwalona w 1 505 r. konstytucja sejmowa, zgodnie z którą wszelkie nowe prawa i świadczenia obejmujące szlachtę wymagały zgody króla, senatu i izby poselskiej; uchwała ta stała się fundamentem ustroju Rzeczpospo​litej szlacheckiej
poeta conventa (tac. „układy umówione") - sformułowane po raz pierwszy w 1573 r. zobowiązania króla elekta dotyczące spraw bieżących (głównie polityki zagranicznej i spraw finansowych), przedstawiane do zaprzysiężenia każdemu kolejnemu władcy; 
przywileje nieszawskie - wspólna nazwa przywilejów nadanych w 1454 r. przez Kazi​mierza Jagiellończyka szlachcie małopolskiej i wielkopolskiej, zwołanej na wojnę z Krzyżaka​mi; na mocy wydanych przywilejów król zobowiązał się do przedstawiania sejmikom pro​pozycji nowych praw oraz wypraw wojennych; postanowienia te zapoczątkowały rozwój demokracji szlacheckiej
rokosz - od XVII w. zjazd zbrojny (zwykle konfederacja) szlachty w obronie jej przywile​jów, zagrożonych przez króla
ruch egzekucyjny - działający w XVI w. ruch polityczny szlachty, skierowany przeciwko magnaterii i duchowieństwu; jego zwolennicy domagali się m.in. usunięcia nadużyć w admi​nistracji i dobrach królewskich, zawarcia unii z Litwą, reformy sądownictwa, druku tekstów religijnych w języku polskim oraz zniesienia przywilejów Kościoła; część tych postulatów udało się zrealizować pod koniec rządów Zygmunta Augusta
sejm - polski parlament, ukształtowany na przełomie XV i XVI w.; składał się z trzech „sta​nów sejmujących": króla, senatu i izby poselskiej; bez zgody sejmu nie mogły być uchwala​ne nowe prawa ani świadczenia obejmujące szlachtę; obrady sejmu zwoływał król (wg arty​kułów henrykowskich nie rzadziej niż co dwa lata), dotyczyły one propozycji królewskich, choć posłowie mogli także zgłaszać własne wnioski; aby uchwała sejmowa weszła w życie, potrzebna była zgoda wszystkich trzech „stanów sejmujących"; w zależności od celu obrad zwoływano sejm: ordynaryjny (zwyczajny), ekstraordynaryjny (nadzwyczajny), konwokacyjny (przedwyborczy), elekcyjny (wyborczy - z udziałem całej szlachty) oraz koronacyjny
sejmik - organ reprezentujący szlachtę danego powiatu, ziemi, województwa lub regionu (prowincji); prawo do udziału w jego obradach miała cała szlachta tego obszaru; w zależno​ści od celu obrad istniało kilka rodzajów sejmików: elekcyjne (wybierające postów i urzęd​ników ziemskich), relacyjne (zwoływane, aby ustosunkować się do uchwał sejmu), deputackie (wybierające członków trybunałów sądowych) oraz kapturowe (zwoływane w okresie bezkrólewia); znaczenie sejmików rosło w miarę postępującej decentralizacji państwa, mogły one m.in. zawiesić wykonanie uchwały sejmu na danym terenie albo wyposażyć postów w wiążące ich instrukcje, które utrudniały pracę sejmu
senat - jedna z dwóch izb sejmu, wywodząca się z rady królewskiej; w skład senatu wchodzili najwyżsi urzędnicy państwowi oraz duchowni; obradom przewod​niczył kasztelan krakowski; w l pół, XVII w. senat liczył ok. 140 senatorów
wolna elekcja - elekcja viritim (łac. „wszyscy co do jednego") - sformułowana w 1573 r. zasada, zgodnie z którą prawo do udziału w wyborze króla miał każdy szlachcic; głosowanie odbywało się województwami na sejmie elekcyjnym pod Warszawą; w wypadku zbliżonego poparcia dla różnych kandydatów dochodziło do podwójnych elekcji, kończących się czasa​mi walką o tron
Zygmunt II August (1520-1572) - syn Zygmunta l, od 1522 r, wielki książę litewski, od 1529 r. król Polski (objął rządy w 1548 r.), ostatni z Jagiellonów; przez większą część pano​wania rządził, opierając się na elicie magnackiej, podczas sejmu 1562 r. przeszedł na stronę szlachty i zgodził się na realizację części postulatów ruchu egzekucyjnego, w tym unii z Li​twą; pod koniec życia ponownie odsunął się od szlachty; w polityce zagranicznej włączył się w rywalizację o Dominium Moris Baltici; zwolennik tolerancji religijnej; zasłynął jako mecenas sztuki renesansowej
Zygmunt III Waza (1566-1632) -wnuk Zygmunta I, królewicz szwedzki, od 1587 r. król Polski, w latach 1592-1599 król Szwecji; gorliwy katolik i zwolennik kontrreformacji, w po​lityce zagranicznej związał się z Habsburgami, którym skłonny był nawet odstąpić tron Pol​ski; za jego panowania rozpoczęty się długoletnie wojny Rzeczpospolitej ze Szwecją, Rosją i Turcją; w polityce wewnętrznej dążył do usprawnienia rządów i wzmoc​nienia władzy królewskiej, co wywołało sprzeciw szlachty i doprowadziło do wybuchu ro​koszu Zebrzydowskiego; znany z zainteresowań artystycznych, sprawował mecenat nad sztuką; w 1595 r. przeniósł siedzibę królewską do Warszawy
