Władcy i parlamenty
Państwa nowożytnej Europy
Zmiany cywilizacyjne, dzięki którym Europa stała się światową po​tęgą, wpłynęły także na organizację jej państw. Przezwyciężenie rozdrobnienia feudalnego nadało większości z nich spójny kształt terytorialny. Zagęszczenie ludności, wzrost bogactwa i postęp techni​ki pozwoliły zorganizować silną administrację' oraz stałe armie. Równocześnie zmieniało się postrzeganie zadań państwa. W średnio​wieczu za główny obowiązek władców uważano utrwalanie chrześci​jańskiego ładu w powierzonych im przez Boga królestwach. W cza​sach nowożytnych górę zaczęło brać przekonanie, iż władza powinna służyć przede wszystkim doczesnym interesom społeczeństw. Dekla​racja stanów niderlandzkich z 1581 r. zaczynała się od znamiennych słów:
Wiadomo każdemu, że pan i książę kraju jest ustanowiony przez Boga zwierzchnikiem i kierownikiem swoich poddanych, aby zachowywać i bronić ich przed wszelkimi krzywdami, przemocą i gwałtem, podobnie jak pasterz dla obrony i pieczy nad owieczkami, i że poddani nie zostali stworzeni przez Boga dla księcia, aby go słuchać we wszystkim, co zechce rozkazać, ani też, aby mu służy ć jako niewolnicy Lecz raczej książę zo​stał stworzony dla poddanych - bez których nie może być księciem - aby nimi rządzić według prawa i słuszności, aby ich bronić i zabezpieczyć.
Odziedziczona po poprzedniej epoce forma monarchii stanowej prze​stawała spełniać oczekiwania Europejczyków. W krajach, w których o realnej pozycji społecznej decydował coraz bardziej majątek, a nie pochodzenie lub święcenia duchowne, kryteria stanowe stawały się przeżytkiem krępującym rozwój. Natomiast tam, gdzie dominującą pozycję zdobyła szlachta, tracił aktualność podział władzy między różne stany. Społeczeństwa nowożytnej Europy zaczęły więc szukać modelu państwa, który najlepiej odpowiadałby ich potrzebom.
„Ojcowie narodów"
W XVII-XVIII w. rozpowszechnioną formą rządów w państwach europejskich stał się absolutyzm, W monarchiach absolutnych wład​cy, po odsunięciu od wpływów reprezentacji stanowych, przejmowali pełnię władzy. Odtąd tylko oni stanowili prawa, nakładali podatki, mianowali urzędników i dysponowali siłami zbrojnymi. Francuski ideolog absolutyzmu Jakub Bossuet napisał:

Władza królewska jest absolutną. Monarcha nie potrzebuje przed nikim zdawać sprawy ze swych rozporządzeń. Władza jego musi być tak wiel​ką, by nikt nie mógł spod niej się usunąć. Nad wyrok monarchy nie masz wyroku wyższego. Tylko monarsze przysługuje piecza nad narodem. Do niego należą prace publiczne, do niego urzędy i broń, on tylko wydaje rozporządzenia i rozkazy, on rozdziela zaszczyty; nie ma władzy nieza​leżnej od niego, nie ma zebrania bez jego przewodnictwa.
Monarchowie absolutni - podobnie jak ich średniowieczni poprzedni​cy - głosili, iż władza królewska pochodzi od Boga. Równocześnie jednak przedstawiali się jako „ojcowie narodów", sprawujący rządy dla dobra poddanych. W praktyce skupienie władzy w ręku jednostki oznaczało centralizację państwa i rozbudowę biurokracji. Znoszono więc dawne przywileje lokalne, a prowincje i miasta poddawano ścis​łemu nadzorowi urzędników. W gospodarce wprowadzano etatyzm. Machina biurokratyczna ograniczała niezależność Kościoła, nadzoro​wała szkoły oraz sądy. Cenzura zakazywała publikacji niewygodnych poglądów. Policja i tajne służby zwalczały opozycję, wykorzystując prawo do zatrzymania bez sądu. Autorytet monarchów wzmacniały dodatkowo wielkie armie, z których pomocą realizowali oni swoje międzynarodowe ambicje oraz tłumili niepokoje wewnątrz państwa.
Powstanie absolutyzmu było możliwe w tych krajach, gdzie liczące się grupy społeczne poparły wzmocnienie władzy królewskiej. Absolu​tyzm pozbawiał je co prawda własnej reprezentacji politycznej, ale w zamian oferował wiele korzyści. Państwo oparte na biurokracji i ar​mii dawało szansę na ominięcie barier stanowych dzięki karierze urzędniczej lub wojskowej. Potomek rodziny mieszczańskiej czy też drobny szlachcic z prowincji mógł osiągnąć najwyższe stanowiska, za​strzeżone wcześniej dla arystokracji. Kupcom i przedsiębiorcom odpo​wiadała aktywna polityka gospodarcza państwa, popierającego rozwój handlu i manufaktur oraz organizującego ekspansję kolonialną. Właś​ciciele ziemscy liczyli na to, że silna władza zapewni im skuteczną ochronę przed chłopskimi buntami. Duchowni widzieli w monarchach obrońców wiary, zagrożonej przez innowierców.
Z czasem model monarchii absolutnej ujawniał coraz więcej wad. Brak kontroli społecznej prowadził do samowoli władców. Rozbudo​wane ponad miarę instytucje państwowe przestawały sprawnie dzia​łać. Ciągłe wojny rujnowały gospodarkę. Powszechna ingerencja pań​stwa ograniczała możliwości swobodnego rozwoju ekonomicznego i kulturalnego. Nasilenie negatywnych zjawisk przyczyniło się do na​rastania od XVIII w. opozycji przeciwko tej formie rządów. W następ​nym stuleciu większość monarchii absolutnych została zniesiona, Ostatnia - carska Rosja - upadła na skutek rewolucji w 1905 r.
Król Słońce
Jedna z pierwszych monarchii absolutnych powstała we Francji. Poparcie mieszczan i rycerstwa zdobyte w toku wojny stuletniej pozwoliło władcom znieść w II pół. XV w. niezależność wielkich feudałów i zjednoczyć państwo. Po uzyskaniu od Stanów Generalnych zgody na pobór stałych podatków monarchowie zaprze​stali zwoływania tych zgromadzeń. W I pół. XVII w. królewscy mini​strowie - ze słynnym kardynałem Richelieu (1585-1642) - zdoła​li rozprawić się z opozycją, zwiększyć kompetencje urzędników i wpływ państwa na gospodarkę.
Szczytowy okres francuskiego absolutyzmu przypadł na panowanie Ludwika XIV (1638-1715). Zgodnie z przypisaną mu dewizą: „Państwo to ja!" władca ten osobiście decydował o wszystkich spra​wach królestwa. Dawni dostojnicy i arystokracja zostali odsunięci od stanowisk, na które powoływano ludzi z niższych stanów, nadając im tytuły szlacheckie. Tak powstawała nowa grupa - szlachta urzędni​cza. Jak zanotował pamiętnikarz Ludwik Saint-Simon:
Ludwik XIV umieszczał w Radzie [ministrów] jedynie ludzi miernego sta​nu, którzy całe swe znaczenie zawdzięczaliby jedynie swemu stanowi​sku, których mógłby traktować i usuwać, jak i kiedy mu się podoba, a któ​rzy sami przez się nie będąc niczym, spadliby z powrotem w nicość, z której ich wyciągnął. Zresztą każda egzystencja niezawisła od niego dzięki urodzeniu, godnościom, znanej zasłudze, w szczególności zdolno​ściom i wiedzy, nade wszystko zaś - sile uczucia i charakteru: wszystko to było dlań nie do zniesienia.
Najważniejszym organem królestwa stalą się kilkuosobowa Tajna Ra​da ministrów stanu, obradująca pod przewodnictwem monarchy. Aby skuteczniej kierować gospodarką kraju utworzono stanowisko ge​neralnego kontrolera finansów. Polityka merkantylizmu, prowadzo​na przez piastującego ten urząd Jeana Baptiste'a Colberta (1619-1683), podniosła znacznie przychody państwa. Większość z nich przeznaczano na utrzymanie potężnej armii (do 400 tyś, żołnierzy) oraz licznego dworu, którego wydatki po​chłaniały ok. 10% budżetu! Siła militar​na budzić miała respekt sąsiadów. Prze​pych otaczający władcę spełniał funkcję propagandową, podkreślając jego maje​stat. Sam Ludwik XIV wierzył w swoją wielkość i porównywał się do Słońca.
Państwo Ludwika XIV było mocar​stwem podziwianym i naśladowanym przez innych monarchów. Za rządów tego władcy armia francuska toczyła wojny o hegemonię w Europie , a kultura promieniowała na cały kontynent. Ceną za okres świetno​ści okazało się jednak wyczerpanie ekonomiczne kraju oraz problemy we​wnętrzne, które kilkadziesiąt lat póź​niej doprowadziły do wybuchu Wielkiej Rewolucji Francuskiej Król-sierżant
Odmienny model absolutyzmu ukształtował się w Królestwie Prus​kim. Państwo to, będące monarchią od 1701 r., powstało w XVII w. z połączenia pod rządami dynastii Hohenzollernów Brandenburgii, Prus Książęcych (zob. rozdz. 33) oraz części Pomorza Zachodniego. W odróżnieniu od Francji, posiadającej rozwiniętą gospodarkę i silne mieszczaństwo, tereny te były w większości rolnicze, a dominującą rolę odgrywała na nich szlachta. W zamian za zgodę na pobieranie przez władców stałych podatków i sformowanie wojsk otrzymała ona pełnię władzy nad chłopami oraz wyłączność sprawowania funk​cji urzędowych i oficerskich. Reprezentacje stanowe straciły znacze​nie, przywileje miejskie zostały ograniczone, a próby opozycji zdła​wiono siłą.
Absolutyzm pruski ukształtował się ostatecznie za panowania Frydery​ka Wilhelma I (1688-1740). Monarcha ten, nazywany królem-sierżantem, podporządkował całe państwo potrzebom armii (jej utrzymanie pochłaniało dwie trzecie finansów Królestwa). System powszechnego werbunku chłopów oraz obowiązkowe szkoły oficerskie dla szlachty przyczyniły się do powstania zmilitaryzowanego społeczeństwa. Ciągłe ćwiczenia i musztra, prowadzone także przez samego króla, gwaranto​wały znakomite wyszkolenie oraz dyscyplinę (stąd przysłowiowy prus​ki dryl). Podobne stosunki panowały w administracji, zorganizowanej tak, by władca mógł zarządzać państwem jak prywatnymi dobrami. Królowi zdarzało się nawet osobiście chłostać urzędników.
Fryderyk Wilhelm I znany był z oszczędności. Za jego rządów w gos​podarce rozwinął się Uameralizm - doktryna ekonomiczna skupia​jąca się na podniesieniu dochodów państwa. W przeciwieństwie jed​nak do Ludwika XIV król pruski nie trwonił funduszy na luksusowe rezydencje i wyniszczające wojny. Zamiast tego wprowadził surowy, koszarowy styl życia dworu, ograniczył wydatki na kulturę i naukę, starał się też unikać międzynarodowych konfliktów. Dopiero jego na​stępca, Fryderyk II, wykorzystał armię, aby uczynić Prusy europejską potęgą. Absolutyzm pruski przetrwał do 1850 r.
Imperator Wszechrosji
W jeszcze innych warunkach powstała monarchia absolutna w Rosji. Olbrzymie państwo, które w XVII w. objęło znaczne obszary Azji, po​trzebowało silnej władzy i sprawnej administracji. Na przeszkodzie ambicjom carów stało jednak zacofanie cywilizacyjne, będące skut​kiem długotrwałej dominacji mongolskiej , a także wpływowe możnowładztwo (bojarzy i kniaziowie), wywodzące się z czasów rozbicia dzielnicowego. W XVI w. próbę złamania pozycji magnatów podjął Iwan IV Groźny (1530-1584). Stworzona przez niego opricznina - instytucja policyjna, złożona głównie z przedsta​wicieli niższych warstw społecznych oraz cudzoziemców – rozpętała krwawy terror, którego ofiarą padły nie tylko rody bojarskie, ale również całe miasta. Metody te nie przyniosły trwałego wzmocnienia państwa: wkrótce po śmierci okrutnego cara Ro​sja pogrążyła się w chaosie.
Sytuację opanowali władcy z nowej dynastii Romanowów. Pod ich rządami, w II pół. XVII w., rozpoczęły się reformy zmierza​jące do stworzenia w Rosji absolutyzmu na wzór zachodni. Największe zmiany wprowadził Piotr I Wielki (1672-1725). Jako „imperator Wszechrosji" postawił się ponad wszelkim prawem, sam też stanął na czele Kościoła. Reprezentacja sta​nowa - Duma Bojarska - została zniesiona. Utworzono za to Senat, w którego skład wchodzili doradcy cara oraz prezesi ko​legiów (odpowiedników zachodnich ministerstw). Kraj podzie​lono na gubernie. Powstała armia zawodowa, zorganizowana na wzór pruski. Na szlachtę nałożono obowiązek dożywotniej służby wojskowej lub cywilnej. Stanowiska państwowe uszere​gowano według 14 stopni, przy czym awans na któryś z ośmiu najwyższych dawał tytuł szlachecki. Nowe przywileje otrzy​mali mieszczanie, z którymi Piotr I wiązał nadzieje na oży​wienie gospodarki. Poprawie sytuacji ekonomicznej miała też służyć wielka akcja zakładania manufaktur, stoczni oraz hut, reforma finansów, wreszcie budowa dróg i kanałów.
Decyzje Piotra I uczyniły z Rosji monarchię absolutną, opartą na szlachcie urzędniczej zawdzięczającej swój status państwu. Następcy wielkiego reformatora poczynili jednak wiele ustępstw na rzecz stanu szlacheckiego, który do końca XVIII w. zdobył uprzywilejowaną pozycję. Ponieważ równocześnie ograniczono prawa mieszczan, absolutyzm rosyjski stał się, po​dobnie jak pruski, wyrazem interesów jednej grupy społecznej.
Reprezentanci narodów
Podczas gdy w wielu państwach europejskich święcił triumfy absolutyzm, niektóre narody wybrały alternatywną formę rzą​dów, zmierzając w stronę parlamentaryzmu, Droga ta wiod​ła albo przez zniesienie monarchii i ustanowienie republiki, albo przez uzależnienie króla od woli parlamentu. Pierwszy wariant zastosowano w Szwajcarii i Holandii. Kraje te znajdo​wały się wcześniej pod rządami obcych dynastii. Po wywalcze​niu niepodległości obydwa narody, złożone w dużym stopniu z mieszczan i wolnych chłopów, nie ustanowiły własnych kró​lów. Najwyższą władzę powierzono zgromadzeniom delegatów poszczególnych prowincji, z których każda zachowała autono​mię. Szwajcaria pozostała więc luźną konfederacją kantonów, natomiast w Holandii powstała federacja - Republika Zjedno​czonych Prowincji Niderlandów z dożywotnim prezydentem (stathouderem).
W stronę parlamentaryzmu zaczęły też zmierzać monarchie, w których decydujący wpływ na rządy zdobyły reprezenta​cje stanowe. Często oznaczało to walkę ze zwolennikami absolutyzmu. W Szwecji od XVII w. okresy przewagi sejmu (Riksdagu) przeplatały się z latami dominacji władców i do​piero na początku XIX w. utrwalił się tam model monarchii parlamentarnej. Znacznie wcześniej doszło do tego w Anglii, gdzie w 1642 r. wybuchła brzemienna w skutki wojna do​mowa.
Jak pamiętacie, Anglia była krajem o tradycjach parlamentarnych sięgających jeszcze średniowiecza). Rządzący od końca XV w. monarchowie z dynastii Tudorów zdołali wprawdzie wzmocnić władzę królewską, nie zaprze​stali jednak zwoływania Parlamentu, który zwykle popierał panujących. Sytuacja zmieniła się w I pół. XVII w., gdy wład​cy z nowej dynastii Stuartów podjęli próbę wprowadzenia pełnego absolutyzmu. W 1610 r. król Jakub I, przemawiając w Parlamencie, oznajmił posłom:
Królowie słusznie zwani są bogami, bo zdają się być na podo​bieństwo mocy bożej na ziemi. W ich rękach los poddanych, ma​ją moc wynieść w górę lub strącić, moc nad życiem i śmiercią, są sędziami wszystkich poddanych i we wszelkiej instancji, a odpowiadają przed Bogiem jedynie. Mają władzę nad podda​nymi jak gracz nad figurą szachową, mogą dodać lub ująć ich wartości, jak to czynią z pieniądzem.
Samowolne nakładanie podatków oraz represje religijne wo​bec purytanów - wyznawców angielskiego odłamu kalwinizmu (zob. rozdz. 31) - wywołały rosnący opór. Przeciwko polityce dworu wystąpiły najbardziej aktywne grupy społe​czeństwa, związane z rozwijającym się kapitalizmem: kupcy, hodowcy, przedsiębiorcy, farmerzy. Ponieważ po stronie mo​narchii stanęła większość arystokracji i panów feudalnych, narastający konflikt przybrał także charakter społeczny.
W 1640 r. król Karol I, chcąc uzyskać środki na niepopular​ną wojnę ze Szkocją, zdecydował się zwołać Parlament. Opozycyjni posłowie wystąpili wówczas z programem znacznego ograniczenia władzy królewskiej. Próba areszto​wania ich przywódców doprowadziła w 1642 r. do wybu​chu wojny domowej. Po początkowych niepowodzeniach wojska Parlamentu zaczęły brać górę. Decydującą rolę ode​grała fanatyczna purytańska Armia Nowego Wzoru, do​wodzona przez OIivera Cromwella (1599-1658). W 1647 r. w ręce rewolucjonistów dostał się sam król. Rok później rozbito ostatnie armie rojalistów*. Zwycięscy purytanie opanowali Parlament, z którego usunęli umiarkowaną większość. W 1649 r., proklamowano w Anglii republikę:
Ponieważ stwierdzono na podstawie doświadczenia, że urząd kró​la o władzy skupionej w rękach jednej osoby jest niepotrzebnym ciężarem i niebezpieczeństwem wolności i interesu publicznego narodu; że władzy królewskiej używano przeważnie gwoli ujarz​mienia poddanych i uczynienia z nich niewolników; że z natury rzeczy każda osoba wyposażona w taką władzę usiłuje we własnym interesie wzmóc ją kosztem wolności ludu, a własną wolę i potęgę wynieść ponad prawo, przeto postanawia się, że żadna osoba nie będzie nadal piastować ani wykonywać urzędu króla.
Karol I został oskarżony o zdradę, skazany na śmierć i stracony. Władzę w Anglii przejął początkowo Parlament, ograniczony do Izby Gmin. Obawa przed radykalnymi ruchami społecznymi sprawiła jednak, iż zaczęto skłaniać się ponownie ku silnym rządom. W 1653 r. stronnicy Cromwella uczynili go dyktato​rem, z tytułem lorda protektora. Po śmierci przywódcy rewolu​cji nowy Parlament doprowadził w 1660 r. do restauracji* Stu​artów, powołując na tron Karola II, syna straconego króla.
Nowy władca ogłosił amnestię dla rewolucjonistów, pozwolił im też zatrzymać zdobyte majątki. Stopniowo jednak zarze​wiem konfliktu z Parlamentem stała się znowu polityka religij​na króla, którego podejrzewano o plany przywrócenia w Anglii katolicyzmu. Oskarżenia te wzmogły się jeszcze za rządów jego następcy Jakuba II. W efekcie w 1688 r. doszło do bezkrwawej „chwalebnej rewolucji" - Jakub II został zmuszony do ucieczki z kraju, a tron angielski zaoferowano jego siostrzeńcowi, stathouderowi holenderskiemu Wilhelmowi Orańskiemu. Władca ten zaprzysiągł Deklarację Praw, w której uznał prawa Par​lamentu do współudziału w rządach. W XVIII w. królewscy ministrowie stali się zależni od większości parlamentarnej. W ten sposób Parlament angielski przejął władzę w państwie.
Leksykon
absolutyzm (tac. ofasolutus - „doskonały", „nieograniczony") - forma rzą​dów, w której całość władzy ustawodawczej, wykonawczej i sądowniczej sprawuje władca; absolutyzm rozwinął się w XVI-XVIII w.; państwa absolut​ne charakteryzowały się centralizacją, rozbudowaną biurokracją i silną armią; większość monarchii absolutnych została zniesiona w XIX w.
Armia Nowego Wzoru - angielska armia rewolucyjna, sformowana zimą 1644/1645 r. na polecenie Parlamentu, dowodzona przez Cromwella; oparta głównie na purytanach, wyróżniała się fanatyzmem religijnym, dyscypliną i brakiem barier społecznych (chłopi mogli być nawet oficerami), a także znakomitą organizacją i wyszkoleniem; po zwycięstwie rewolucji angielskiej wprowadzenie republiki, a następnie dyktatury Cromwella
Colbert Jean Baptiste (1619-1683) - francuski polityk, doradca Ludwi​ka XIV; od 1665 r. odpowiadał za gospodarkę Francji; zwolennik merkantylizmu, uporządkował system podatkowy, popierał rozwój manufaktur, wpro​wadził cła ochronne, przyczynił się do rozbudowy floty
Cromwell Oliver (l599-1658) - przywódca rewolucji angielskiej, purytanin, w 1628 r. po raz pierwszy wybrany do Parlamentu; po wybuchu wojny domowej zorganizował Ar​mię Nowego Wzoru i na jej czele przesądził o zwycięstwie rewolucji; z jego inicjatywy zniesiono monarchię i stracono króla; od 1653 r. sprawował rządy dyktatorskie jako lord protektor
Deklaracja Praw - ustawa ograniczająca prawa króla, uchwalona przez angielski Parla​ment w 1689 r.; król nie miał już prawa, bez zgody Parlamentu, zawieszać obowiązujących ustaw, nakładać podatków i utrzymywać stałej armii w czasie pokoju, ustawa gwarantowała też swobodę debat parlamentarnych; do dziś stanowi jeden z angielskich aktów konsty​tucyjnych; (zob. źródło E)
Fryderyk Wilhelm l (1688-1740) - od 1713 r. król pruski, twórca militarnej potęgi Prus; podporządkował państwo potrzebom armii, zorganizował system powszechnej służby woj​skowej, wprowadził koszarowe zwyczaje na dworze i w administracji; prowadził politykę unikania konfliktów międzynarodowych
Iwan IV Groźny (1530-1584) - od 1533 r. wielki książę moskiewski, od 1547 r. car; dążył do wzmocnienia władzy centralnej kosztem bojarów i kniaziów; zreformował prawo i admi​nistracje; stosowa) metody masowego terroru; znany z osobistego okrucieństwa (sam wy​konywał egzekucje, w porywie gniewu zabił syna)
kameralizm (tac. camera - „komnata") - doktryna ekonomiczna rozwinięta w Niemczech i Austrii w XVII-XVIII w., uznająca za nadrzędny cel polityki gospodarczej państwa pełne wykorzystanie zasobów ludzkich i zdolności produkcyjnych w celu zwiększenia dochodów władcy; odmiana merkantylizmu
Ludwik XIV (1638-1715) - od 1643 r. król Francji, od 1661 r. faktyczny władca państwa; najwybitniejszy monarcha absolutny, na którym wzorowali się inni władcy; za jego rządów Francja stała się mocarstwem, a kultura francuska promieniowała na całą Europę; zwolennik agresywnej polityki zagranicznej (zob. rozdz. 32); mecenas sztuki; pozostawił Francję wy​czerpaną ekonomicznie ciągłymi wojnami i kosztami utrzymania monarchii
opricznina (ros. opricz - „osobno wydzielony") - działająca głównie w latach 1565-1572 instytucja policyjna stworzona przez Iwana Groźnego; składała się w większości z przedsta​wicieli niższych warstw społecznych oraz cudzoziemców; na rozkaz cara stosowała krwawe represje wobec rodów bojarskich i ludności; jej działalność przyczyniła się do pogłębienia chaosu w Rosji
parlamentaryzm - forma rządów w państwie, w którym pochodzący z wyborów parla​ment stanowi prawo i kontroluje władzę wykonawczą
Piotr l Wielki (1672-1725) - od 1682 r. car Rosji, od 1721 r. cesarz (imperator Wszech-rosji); dążąc do przekształcenia Rosji w monarchię absolutną na wzór zachodnioeuropejski, zreformował niemal wszystkie dziedziny życia - od administracji, wojska i finansów, po alfa​bet, kalendarz i modę; wywalczył Rosji dostęp do Bałtyku (zob. rozdz. 32); przeniósł stolicę do założonego przez siebie Sankt Petersburga („miasta świętego Piotra")
purytanie - wyznawcy angielskiego odłamu kalwinizmu (zob. rozdz. 31); ze względu na głoszone hasła antyfeudalne i antymonarchistyczne w l pot. XVII w. popadli w konflikt z władcami z dynastii Stuartów; w czasie rewolucji opowiedzieli się za wprowadzeniem re​publiki; po restauracji monarchii wielu z nich wyemigrowało do Ameryki
Richelieu, właśc. Armand Jean du Plessis de Richelieu (1585-1642) - francuski kardynał, książę i polityk; od 1624 r. pierwszy minister i właściwy twórca polityki Francji; zwolennik absolutyzmu, bezwzględnie zwalczał opozycję polityczną oraz religijną; popierał rozwój handlu i floty, opracował nowy system podatkowy
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